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АНОТАЦІЯ 

Об’єктом дослідження є процес оновлення основних засобів в ПСП 

«Агрофірма Нападівська» с. Нападівка Липовецького району Вінницької обла-

сті та його облікове забезпечення. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, органі-

заційних і практичних засад обліку процесу оновлення основних засобів на пі-

дприємствах аграрного сектору економіки. 

Метою магістерської роботи є розроблення теоретико-методичних за-

сад та практичних рекомендацій щодо облікового забезпечення процесу онов-

лення основних засобів на підприємствах аграрного сектору економіки. 

Завданнями дослідження є: розкриття сутності та значення процесу 

оновлення основних засобів; ознайомлення з проблемами класифікації онов-

лення основних засобів та її застосуванням на практиці; розгляд видів, форм та 

способів відтворення основних засобів; здійснення економіко-правового аналі-

зу нормативної бази та спеціальної літератури, присвячених проблемам обліко-

вого забезпечення процесу оновлення основних засобів підприємства; дослі-

дження організації облікового потоку управління процесом оновлення основ-

них засобів підприємства; ознайомлення з особливостями формування джерел 

оновлення основних засобів підприємства та їх обліковим забезпеченням; ви-

значення основних напрямів удосконалення облікового забезпечення процесу 

оновлення основних засобів підприємства. 

Одержані результати варто впроваджувати на підприємстві для покра-

щення ефективності та результативності діяльності. 

Ключові слова: основні засоби, основні фонди, основний капітал, баланс, 

активи, пасиви, оновлення основних засобів, джерела оновлення основних засо-

бів, фізичний знос, моральний знос, модернізація, технічне переобладнання, 

модифікація, розширення виробництва, добудова, переоснащення, реконструк-

ція, нове будівництво, ремонт, управління, облік, документообіг, звітність. 

Магістерська робота містить 116 сторінок, 11 таблиць, 12 рисунків, спи-

сок використаних джерел включає 157 найменувань, 9 додатків. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Вирішальними у господарський діяль-

ності підприємств є проблеми відтворення основних засобів, їх спрацювання і 

морального старіння. Структурні перетворення економіки, розвиток ринкових 

відносин, зміна форм власності за останні роки призвели до необхідності удо-

сконалення стратегії відтворення основних засобів, що знаходяться у власності 

підприємств. Невирішені питання відтворення основних засобів набули значної 

глибини, за якої відбулося наростання масштабів живої праці, скорочення обся-

гів виробництва продукції, зниження рівня інвестиційної адаптації підприємств 

до змін у зовнішньому середовищі, що, як наслідок, призвело до зниження рівня 

конкурентоспроможності продукції українських підприємств на зовнішніх рин-

ках. В сучасних умовах ефективність процесу виробництва на підприємствах за-

безпечується характеристикою техніки та технологій, які в ньому використову-

ються. Якісними характеристиками основних засобів визначається якість проду-

кції, її конкурентоспроможність та конкурентні переваги, що формують сприй-

няття продукції споживачами. Основні засоби в процесі їх експлуатації зношу-

ються, відбувається процес не лише фізичного, а і морального старіння. Тому 

велике значення має не лише побудова ефективної стратегії відтворення основ-

них засобів підприємств, а і удосконалення її, що дозволить підтримувати на на-

лежному рівні технічне забезпечення виробництва, збільшувати обсяг виробни-

цтва продукції без залучення додаткових інвестиційних ресурсів, знижувати со-

бівартість виробів за рахунок скорочення питомої ваги амортизації та витрат на 

управління виробництвом, а отже, успішно реалізовувати виробничу політику 

підприємства [18, с. 13]. 

При цьому велике значення надається належному обліковому забезпечен-

ню процесу оновлення основних засобів підприємства. 

Недостатній рівень достовірності та своєчасності інформації, належної 

аналітичної обробки даних про факти здійснення окремих операцій щодо пере-

міщення, безпосереднього використання, технічного обслуговування, віднов-
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лення (ремонту) та поліпшення експлуатації основних засобів перешкоджає 

прийняттю виважених управлінських рішень для забезпечення конкурентоспро-

можності сільськогосподарських підприємств. Тому з метою формування адек-

ватних інформаційних потоків для забезпечення сучасних потреб менеджменту 

в аграрній галузі, ці проблеми потрібно негайно вирішити. Також, нагальною є 

розробка рекомендацій щодо вдосконалення організаційних і методичних поло-

жень облікового забезпечення процесу оновлення основних засобів сільськогос-

подарських підприємств на основі вдосконалення формування, накопичення, 

передачі, обробки, зберігання й використання облікових даних про операції з 

основними засобами у процесі прийняття управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробці науково-методичних 

засад управління процесом відтворення основних засобів та його облікового 

забезпечення присвячені роботи багатьох вчених-економістів, таких, як:          

Брик Г.В. [11], Валінкевич Н.В. [18], Горобинська М.В. [25], Грінько А.П. [29], 

Гудзенко Н.М. [30], Жук В.М. [45], Калетнік Г.М., Мазур А.Г. та Кубай О.Г. [33], 

Кантаєва О.В. [52], Коваль Л.В. [54], Крупка М.І. [61-63], Кучірка М.В. [69], 

Левицька О.О. [70], Любар О.О. [73-74], Мiнаков О.В. [84-85], Мороз Ю.Ю. [86], 

Плахтій Т.Ф. [104], Самбурська Н.І. [130], Янченко З.Б. [154] та ін. 

Віддаючи належне значущості попереднього доробку дослідників із цих 

питань, слід визнати, що окремі аспекти теорії, методики та організації обліку 

процесу оновлення основних засобів підприємства є недостатньо розроблени-

ми і потребують подальших досліджень, спрямованих на їх удосконалення і 

розвиток з огляду на організаційно-технологічні особливості сільськогосподар-

ських підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є розроблення 

теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо облікового за-

безпечення процесу оновлення основних засобів на підприємствах аграрного 

сектору економіки. 

Для досягнення визначеної мети у дипломній роботі поставлено такі осно-

вні завдання: 
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− дослідити сутність і значення процесу оновлення основних засобів, 

означити змістовий простір категорії «основні засоби», «оновлення основних 

засобів», уточнити та поглибити уявлення щодо специфіки методологічних ос-

нов щодо облікового відображення процесу оновлення основних засобів на пі-

дприємствах аграрного сектору економіки; 

− виходячи з важливості детального вивчення об’єкту дослідження озна-

йомитися з проблемами класифікації оновлення основних засобів та її застосу-

ванням на практиці; 

− розглянути види, форми та способи відтворення основних засобів; 

− здійснити економіко-правовий аналіз нормативної бази та спеціальної 

літератури, присвячених проблемам облікового забезпечення процесу оновлен-

ня основних засобів підприємства; 

− дослідити організацію облікового потоку управління процесом онов-

лення основних засобів підприємства; 

− ознайомитися з особливостями формування джерел оновлення основ-

них засобів підприємства та їх обліковим забезпеченням; 

− намітити основні напрями удосконалення облікового забезпечення 

процесу оновлення основних засобів підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес оновлення основних засобів в ПСП 

«Агрофірма Нападівська» с. Нападівка Липовецького району Вінницької обла-

сті та його облікове забезпечення. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, органі-

заційних і практичних засад обліку процесу оновлення основних засобів на пі-

дприємствах аграрного сектору економіки. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у дипломній роботі 

мети застосовано такі методичні засоби і прийоми: причинно-наслідкових зв'я-

зків та узагальнення – під час уточнення сутності понять «основні засоби», «ві-

дтворення основних засобів»; статистичного та порівняльного аналізу – для 

аналізування основних показників діяльності ПСП «Агрофірма Нападівська»; 

табличного та графічного – для наочного представлення отриманих результатів 
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дослідження; метод спостереження – для визначення стану об’єкта обліку на 

досліджуваному підприємстві; системного підходу і порівняння – для покра-

щення облікового забезпечення процесу оновлення основних засобів на дослі-

джуваному підприємстві. 

Теоретичну та інформаційну базу роботи складають: наукові праці 

українських та іноземних науковців, матеріали періодичних видань та моног-

рафій, статистичні дані Державного комітету статистики України та Головного 

управління статистики у Вінницькій області, закони України, фінансова та ста-

тистична звітність ПСП «Агрофірма Нападівська», інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному та 

методичному обґрунтуванні і наданні практичних рекомендацій щодо удоско-

налення методичних підходів до організації обліку процесу оновлення основ-

них засобів на підприємствах аграрного сектору. 

Практичне значення результатів дослідження. Одержані результати 

спрямовані на підвищення рівня організації та ведення обліку процесу онов-

лення основних засобів. Впровадження запропонованих рекомендацій дасть 

необхідний імпульс і сприятиме зростанню якості облікової інформації. Ре-

зультати магістерської роботи можуть бути використані при веденні обліку 

процесу оновлення основних засобів в ПСП «Агрофірма Нападівська» с. Напа-

дівка Липовецького району Вінницької області та іншими підприємствами аг-

рарного сектора економіки. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення, резуль-

тати і висновки магістерської роботи висвітлені в матеріалах III Всеукраїнської 

науково-практичної конференції «Облік, аналіз, контроль та оподаткування: 

стан і перспективи розвитку (Вінниця, 28-29 квітня 2019 р.). 

Структура та обсяг магістерської роботи. Магістерська робота містить  

сторінок,  таблиць,  рисунок, список використаних джерел включає  наймену-

вання,  додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ ОНОВЛЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Сутність та значення основних засобів на підприємстві: аналіз 

сучасних підходів 

Сучасний етап розвитку економіки характеризується принциповою змі-

ною ролі бухгалтерського обліку в соціально-економічному середовищі діяльно-

сті підприємств. Зі звичайного елементу адміністративної структури господа-

рюючих одиниць він перетворився на одну з найважливіших сфер економічних 

відносин і невід’ємну частину фінансового менеджменту. Такі перетворення 

обумовлені потребою у отриманні повної, достовірної та своєчасної інформації 

про об’єкти обліку, яка повинна сприяти ухваленню ефективних управлінських 

рішень. При цьому організація обліку на підприємстві залежить від багатьох 

чинників, зокрема: галузь, технологічні особливості господарської діяльності, 

специфіка виробничого процесу, нормативно-правове регулювання [130, с. 43]. 

Для сільськогосподарських підприємств це має особливо важливе зна-

чення, оскільки ряд наведених вище чинників слід доповнити наступними: 

значна частка основних засобів в структурі балансу та їх зношеність. Зважаючи 

на це, гостро постає проблема оновлення зношених основних засобів та їх ре-

монту. Також, одним із важливих питань до цього часу залишається облік і 

оподаткування основних засобів, у т. ч. процесів їх оновлення. 

Як свідчить аналіз наукової літератури, до визначення сутності основних 

засобів єдиного підходу не існує. Окремі науковці намагаються розмежувати 

поняття «основні фонди», «основні засоби» і «основний капітал», інші, навпа-

ки, вживають у своїх працях ці категорії як синоніми. 

Що стосується нормативно-правових актів, то тут зустрічається переваж-

но термін «основні засоби». Поняття «основні фонди» використовували у по-

датковому обліку до 2011 р., тобто до запровадження Податкового кодексу. 
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Порядок формування в бухгалтерському обліку інформації про основні 

засоби, інші необоротні матеріальні активи та незавершені капітальні інвести-

ції в необоротні матеріальні активи, а також розкриття інформації про них у 

фінансовій звітності сформовані на основі Міжнародного стандарту бухгалтер-

ського обліку 16 «Основні засоби» і визначені в Україні Положенням (стандар-

том) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби» [82; 90]. Відповідно до остан-

нього нормативного документу, основними засобами визнаються матеріальні 

активи, які «підприємство утримує з метою використання їх у процесі вироб-

ництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду або для 

здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний 

строк корисного використання яких більше одного року (або операційного ци-

клу, якщо він довший за рік)» [90]. 

Відповідно до пп. 14.1.138 ст. 14 ПКУ основні засоби – це матеріальні 

активи, у тому числі запаси корисних копалин наданих у користування ділянок 

надр (крім вартості землі, незавершених капітальних інвестицій, автомобільних 

доріг загального користування, бібліотечних і архівних фондів, матеріальних 

активів, вартість яких не перевищує 6000 гривень, невиробничих основних за-

собів і нематеріальних активів), що призначаються платником податку для ви-

користання у господарській діяльності платника податку, вартість яких пере-

вищує 6000 гривень і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або мораль-

ним зношенням та очікуваний строк корисного використання (експлуатації) 

яких з дати введення в експлуатацію становить понад один рік [105]. 

Як бачимо, у жодному із наведених нормативно-правових актів термін 

«основні фонди» не використовується. 

Необхідно також зазначити, що для визначення об’єкта основних засобів 

П(С)БО 7 «Основні засоби» не передбачає використання цінового критерію 

(право встановлення вартісного критерію для розмежування об’єктів між осно-

вними засобами та іншими необоротними матеріальними активами надається 

підприємствам і що дуже важливо – цей момент має обов’язково одержати ві-

дображення в обліковій політиці підприємства). Єдиним об’єднуючим критері-
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єм між вітчизняними податковим законодавством і П(С)БО практично є термін 

використання – більше одного року. 

У науковій літературі є велика кількість визначень понять «основні засо-

би» та «основні фонди». Більшість науковців розуміють «основні засоби» як 

частину капіталу та матеріальні активи, а «основні фонди» – як матеріальні 

цінності, засоби праці (табл. 1.1) (Додаток А). 

Насправді відмінність між поняттями «основні засоби» і «основні фон-

ди» є малопомітною. Більшість науковців тлумачить «основні засоби» та «ос-

новні фонди» однаково. 

На думку Бутинця Ф.Ф., Фаминського І.П., Лопатникова Л.І. та деяких 

інших вчених поняття «основні фонди», «основний капітал» та «основні засо-

би» тотожні [13; 19; 72]. У свою чергу Бутинець Т.А. акцентує увагу на тому, 

що всі ці терміни у жодному разі не можна вважати синонімами, адже основні 

засоби – це майно підприємства, а основні фонди та капітал – джерела їх утво-

рення [14, с. 27]. 

Вовк А.А., Вовк Ю.А. та Чуприкова З.В. вказують на те, що термін «ос-

новні фонди» було введено після революції 1917 р. для виключення із науково-

го обігу поняття «основний капітал», що було «ворожим» для радянської ідео-

логії [20, c. 219]. Щоб підтвердити або спростувати цю думку, необхідно звер-

нутися до етимології слова «фонди». Воно має іншомовне походження і, відпо-

відно до словника іншомовних слів, позначає «кошти, матеріальні цінності, які 

використовуються для певних цілей; нагромаджуються шляхом збирання для 

кого-небудь або чого-небудь; джерела засобів, що мають визначений порядок 

утворення»[9, с. 576]. Таким чином, можна дійти висновку, що «основний 

фонд» і «основний капітал» близькі за змістом поняття. 

В той же час Вовк А.А., Вовк Ю.А. та Чуприкова З.В. наголошують, що 

ототожнювати поняття «основні засоби» та «основні фонди» не можна, адже 

останні означають грошовий вираз засобів праці (мінову вартість), а перші – 

уречевлену форму цих засобів (споживча вартість) [20, с. 219]. Тобто основні 
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засоби – це засоби праці в матеріальній формі, а основні фонди – це авансовані 

на їх придбання кошти. 

Підтримує думку попередніх науковців щодо походження понять «осно-

вний фонд» та «основний капітал» і Горобинська М.В. Автор при цьому наго-

лошує, що ці категорії мають як спільні, так і відмінні риси. Так, спільними 

ознаками для цих економічних категорій є такі: спосіб обороту вартості, двоїс-

та форма, натурально-речова форма, технологічна зрілість, планомірність роз-

витку, циклічність відтворення [25, с. 9]. 

Що стосується відмінностей між основними фондами і основним капіта-

лом, то на переконання Горобинської М.В. вони полягають у такому [25, с. 10]: 

– для основних фондів базовою формою власності є державна, а для ос-

новного капіталу – приватна; 

– основні фонди відтворюються на макрорівні за планомірним характе-

ром, а основний капітал – за ринковим; 

– стимул для відтворення: основні фонди – державний план, економія; 

основний капітал – конкуренція, прибуток; 

– пріоритетом для основних фондів є натурально-речова форма, а для ос-

новного капіталу – вартісна; 

– основні фонди орієнтовані на максимальне використання наявних потуж-

ностей, а основний капітал – на посилення й закріплення положення на ринку; 

– характер використання основних фондів – екстенсивний, основного ка-

піталу – інтенсивний; 

– для основних фондів технологічний прогрес має фондомісткий харак-

тер, а для основного капіталу – капіталозберігаючий. 

Таким чином, Горобинська М.В. вважає, що за своїм змістом основні фо-

нди відповідають необоротним ресурсам підприємства, які використовувались 

у виробничому процесі за радянських часів. Поняття «основний фонд» і «осно-

вний капітал» при цьому, як бачимо, не є тотожними. 

Лесняк В.А. розглядає основний капітал як частину капіталу, що інвесту-

ється в придбання основних засобів для підприємства зазначаючи при цьому, 
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що основні фонди – це сукупність придбаних засобів виробництва; основні за-

соби – це визнані в бухгалтерському обліку об’єкти, які певним чином класи-

фіковані та оцінені [71, с. 55]. 

Підтримуючи думку попередніх авторів Неміш Ю.В. також вказує на те, що 

існує відмінність між поняттями «основні фонди», «основний капітал» і «основні 

засоби». Вона стверджує, що у цих категорій є чотири спільні ознаки, а саме: ма-

теріально-грошова форма, термін експлуатації, соціально-економічна сутність, 

поступове перенесення своєї вартості на кінцевий продукт. Основний капітал при 

цьому – грошовий капітал, що формує активи підприємства; основні засоби – ма-

теріально-речові активи, які мають певне функціональне призначення та мають 

відповідати встановленому законодавством ліміту вартості; основні фонди – за-

соби праці, запаси, нагромадження, які виражені у грошовій формі [91, с. 35]. 

Намагаючись розібратись у відмінностях вищенаведених понять в бухгал-

терському аспекті, Єндовицький Д.А. та Мокшина К.Н. вказують на те, що термін 

«основні фонди» прийнято використовувати для відображення випадків, коли 

об’єкт за видовими ознаками належить до основних засобів, але не обліковується 

таким чином з різних причин. Тому основні фонди розглядаються як капіталізовані 

об’єкти певного підприємства, а основні засоби – як частина цих фондів [40, с. 4-5]. 

Як зазначає Самбурська Н.І., термін «основні фонди» з’явився в науко-

вому обігу значно раніше, ніж «основні засоби», і він означає вартісну форму 

засобів праці [130, с. 38]. В економічній літературі при цьому до основних за-

собів зараховують усі матеріальні цінності, які не змінюють своєї натуральної 

форми протягом тривалого часу, незважаючи на те, чи беруть вони участь у 

виробництві, чи ні. В той же час, у Податковому кодексі України до основних 

засобів віднесено лише ті, що беруть участь у виробництві [105]. Це й спричи-

няє плутанину, яка не дає змоги застосовувати на практиці поняття «основні 

засоби» і «основні фонди» як дві різні категорії. 

Порівнюючи зазначені вище поняття, Кузьмін Д.Л. робить висновки сто-

совно того, що «основні фонди» – це загальноекономічний термін, а «основні 

засоби» – використовується лише в бухгалтерському та податковому обліку 
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[65, с. 150]. Відмінність між цими двома економічними категоріями, на пере-

конання Пащенко Н.В., полягає у тому, що зазвичай під основними фондами 

прийнято розуміти саме виробничі фонди, тоді як основними засобами вважа-

ють усе нерухоме майно підприємства, навіть якщо воно не бере участі у виро-

бничому процесі. З другого боку, науковець зауважує, що до основних фондів 

не належать об’єкти, які фізично та морально не зношуються (земля), але осно-

вними засобами такі ресурси визнаються [100, c. 59]. 

Схиляються до думки, що «основні засоби» та «основні фонди» не є тото-

жними поняттями, оскільки перші – це сукупність матеріально-речових ціннос-

тей, а другі – джерела їх формування Сук Л. та Сук П. Відповідно, на їх думку, 

основні засоби відображаються в активі балансу, а основні фонди – в пасиві. 

Переконані, що поняття «основні засоби» та «основні фонди» не є тото-

жними і Григоревська О.О. та Хмара Ю.В. На їх погляд, засоби праці стають 

основними фондами тільки якщо вони беруть участь у виробничому процесі, а 

якщо вони не використовуються у виробництві, то їх слід відносити до основ-

них засобів [28, с. 102]. 

Для розмежування понять «основні засоби» та «основні фонди» Кузьмін 

Д.Л. пропонує використовувати такі критерії [65, с. 153]: 

1) актив належить до основних засобів, якщо: 

а) існує ймовірність у майбутньому отримати певні вигоди від його вико-

ристання; 

б) можна достовірно визначити його вартість; 

2) актив належить до основних фондів, якщо: 

а) його збираються використовувати для цілей виробництва; 

б) плановий термін його експлуатації становить понад один рік; 

в) вартість об’єкта перевищує встановлений законодавством мінімум для 

подібних матеріальних цінностей і для неї характерне поступове зменшення у 

зв’язку зі зносом. 

У свою чергу Бутинець Т.А. визначає такі критерії для віднесення 

об’єктів до складу основних фондів або основних засобів [14, с. 32]: 
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1) до складу основних фондів належать об’єкти, якщо: 

а) вони мають виробниче призначення; 

б) використовуються більше від одного виробничого циклу; 

в) здійснені витрати на їх придбання; 

2) об’єкти можна зарахувати до основних засобів у таких випадках: 

а) є ймовірність щодо отримання від його використання майбутніх вигід; 

б) існує можливість достовірної оцінки таких активів; 

в) можуть використовуватись як у виробничих, так і у невиробничих цілях; 

г) термін експлуатації становить понад один рік. 

Результати проведених нами досліджень спільних рис та відмінностей 

таких економічних категорій, як «основні фонди», «основний капітал» і «осно-

вні засоби» можна узагальнити за допомогою рис. 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Відмінності між категоріями «основні фонди», «основний капі-

тал», «основні засоби» та їх взаємодія у виробничому процесі 

Джерело: розроблено автором на підставі [28; 44; 91] 

 

 
ОСНОВНІ ЗАСОБИ 

– активи в натурально-речовій формі, 

вартість яких перевищує 6000 грн; 

– первісна вартість зменшується у 

зв’язку з моральним та фізичним 

зносом; 

– відображаються в активі балансу 
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– загальноекономічна категорія, що 

позначає сукупність матеріально-

речових цінностей, які виражені в 

грошовій формі; 

– характеризує лише ті активи, що 

беруть участь у виробничому про-

цесі; 

– відображається в пасиві балансу 

– власний та залучений капітал, за 

рахунок якого формуються необо-

ротні активи підприємства; 

– відображається в пасиві балансу; 

– інвестується в придбання основ-

них засобів 
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Як видно з рис. 1.1, зазначені поняття не є тотожними, а характеризують 

різні стадії руху капіталу. Іншими словами – це етапи перетворення грошових 

коштів у речову форму, якою є обладнання та устаткування підприємства. 

Важливе значення для відображення основних засобів у звітності, обліку 

їх оновлення, аналізу структури й ефективності використання має правильна їх 

оцінка. 

У П(С)БО 7 «Основні засоби» визначено такі види вартості [90]: 

– первісна вартість – фактична собівартість необоротних активів, яка вклю-

чає в себе сукупність витрат на придбання активів, виражених у грошовій формі; 

– ліквідаційна вартість – сума коштів, яку сподівається отримати підпри-

ємство в разі реалізації необоротного активу після закінчення строку його ко-

рисної експлуатації за вирахуванням витрат, які пов’язані з вибуттям активу;  

– вартість, що амортизується, – первісна або переоцінена вартість активу 

без урахування його ліквідаційної вартості; 

– переоцінена вартість – вартість, яку визначає підприємство для необо-

ротного активу, що вже використовувався й мав певний знос; 

– чиста вартість реалізації необоротного активу – це його справедлива 

вартість за вирахуванням витрат на реалізацію такого активу; 

– залишкова вартість – різниця між первісною або переоціненою вартіс-

тю необоротного активу та сумою амортизації; 

– справедлива вартість – це певна сума, за яку можна реалізувати необо-

ротний актив або оплатити зобов’язання, що визначається на певну дату. 

МСБО 16 «Основні засоби» передбачає такі види вартості: балансова; ва-

ртість, яка визначена суб’єктом господарювання; ліквідаційна; справедлива; 

вартість, що амортизується [82]. Від переліку видів вартості, які викладені в 

національних стандартах бухгалтерського обліку, зазначений перелік відрізня-

ється наявністю вартості, яка визначена суб’єктом господарювання. Це тепері-

шня вартість грошових потоків від використання необоротного активу, які мо-

жуть виникнути внаслідок його використання або як результат його вибуття 

після закінчення строку його корисної експлуатації [90]. Крім того П(С)БО 7 



 17 

«Основні засоби» містить значно більше видів вартості основних засобів, ніж 

однойменне МСБО 16. 

Кіндзерський Ю.В., Якубовський М.М., Галиця І.О. та ін. аналізуючи 

проблеми оцінювання вартості основних виробничих фондів, вказують на те, 

що чим довше об’єкт основних засобів перебуває в експлуатації, тим більше 

потребує витрат на своє відновлення. У певній точці частка річних витрат, яка 

додається до загальної суми основних виробничих фондів, може перевищити 

суму річних амортизаційних відрахувань. Таким чином, виникає парадокс, за 

якого при збільшенні вартості основних виробничих фондів відбувається погі-

ршення їх фізичного стану та зростання зносу. Оскільки знос таких основних 

виробничих фондів перевищує 50%, то подальший ремонт таких засобів приз-

веде до надмірної перевитрати коштів, які б доцільніше було використати на 

створення фондів розвитку й формування нових активів [110, с. 245]. 

У свою чергу Козаченко В.М. та Романенко О.В. наводять приклад вико-

ристання основних виробничих фондів у США, зазначаючи, що там не чека-

ють, поки фонди повністю фізично зносяться. З метою збереження конкурент-

них переваг підприємці та держава орієнтуються переважно на моральний 

знос, оскільки нові технології в середньому з’являються кожні 3-4 роки [56, с. 

158]. В управлінні основними засобами такого самого принципу дотримуються 

і країни Західної Європи. 

На думку Єлькіна А.В. витрати на підтримання основних виробничих 

фондів у придатному для експлуатації стані не завжди є виправданими. За умо-

ви дефіциту зовнішніх джерел для відтворення основних виробничих фондів 

акценти зміщуються в бік підтримки існуючого обладнання та устаткування в 

робочому стані. Тим самим створюються умови для екстенсивного ведення го-

сподарювання та «витискання останнього» з фізично зношеного й морально за-

старілого обладнання [44, с. 27]. 

Для ведення обліку основних засобів не менш важливою є науково об-

ґрунтована їх класифікація та групування за найважливішими економічними і 

технічними ознаками, тому подання цих елементів у звітності «пов’язане з 
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процесом більш детальної класифікації». Її необхідність також зумовлена тим, 

що існує нагальна потреба в удосконаленні обліку та документального оформ-

лення основних засобів [130, с. 58]. 

Всі об’єкти основних засобів поділяються на виробничі та об'єкти неви-

робничого призначення. До основних виробничих засобів відносять засоби 

праці, що тривалий період безпосередньо беруть участь у процесі виробництва 

продукції, не змінюючи своєї натурально-речової форми. Невиробничі основні 

засоби функціонують тривалий період і характеризуються поступовою втратою 

споживчої вартості, проте їх не застосовують безпосередньо у виробничому 

процесі. Причому під невиробничими основними засобами розуміють капіта-

льні активи, цю не використовуються в господарській діяльності суб'єкта гос-

подарювання. Законодавець визначив перелік об'єктів основних засобів, які в 

податкових цілях доцільно відносити до невиробничої групи (ПКУ) [105]. 

Через те, що різні об'єкти основних засобів відіграють неоднакову роль у 

процесі виробництва, важливе значення має їх поділ на дві основні частини: 

1) активну, яка безпосередньо бере участь у виробничому процесі й за-

вдяки цьому забезпечує належний обсяг і якість продукції; 

2) пасивну, що створює умови для здійснення процесу виробництва. 

Співвідношення окремих видів (груп) основних засобів, виражене у від-

сотках до їх загальної вартості на підприємстві, визначає видову (технологічну) 

структуру використовуваних засобів праці. За інших однакових умов що біль-

ша питома вага активної частини основних засобів, то прогресивнішою й ефек-

тивнішою є їх структура. Найсуттєвішою в складі основних засобів є саме ак-

тивна їх частина, тобто засоби праці, що безпосередньо впливають на виробни-

чий процес і зумовлюють рівень виробництва сільськогосподарської продукції. 

В той же час важливе значення має видова класифікація, згідно з якою 

основні засоби розподілено на види за ознакою подібності їх функціонального 

призначення та натурально-речового складу (рис. 1.2). 
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Рис. 1.2. Видова класифікація основних засобів за функціональним приз-

наченням та натурально-речовим складом 

Джерело: [1, с. 55] 

 

У Методичних рекомендаціях з бухгалтерського обліку основних засобів 

вказано, що керівництво підприємства самостійно, на власний розсуд може ро-

зширювати класифікацію, розподіляючи об'єкти основних засобів за групами 
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дення господарської діяльності або у фізичних осіб; такі, що перебувають на 

ремонті, модернізації, реконструкції, добудові або частковий ліквідації тощо 

(рис. 1.3) (Додаток Б). 

Для підприємств аграрного сектора економіки особливо актуальним є 

поділ основних засобів на об'єкти матеріально-технічного, рослинного чи тва-

ринного походження. 
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Вибір критеріїв та способів класифікації основних засобів на кожному 

сільськогосподарському підприємстві диференціюється залежно від комплексу 

і міри впливу на його функціонування різноманітних чинників, серед яких, на 

нашу думку, важливе значення має рівень спеціалізації ведення господарської 

діяльності, площа сільськогосподарських угідь та обсяги виробництва, які зна-

ходяться у розпорядженні підприємства. 

Облік основних засобів здійснюється централізовано у розрізі окремих 

об’єктів та класифікаційних груп. З метою чіткої організації бухгалтерського об-

ліку основних засобів необхідно здійснити їх класифікацію (рис. 1.4) (Додаток В). 

На окремих субрахунках рахунку 10 «Основні засоби» за такими ж гру-

пами підприємства ведуть бухгалтерський облік основних засобів. 

Відповідно до чинного Податкового кодексу України для цілей організа-

ції податкового обліку основні засоби поділяють на 16 груп (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 

Класифікація основних засобів для цілей оподаткування 
Група Склад 

Група 1 земельні ділянки 

Група 2 капітальні витрати на поліпшення земель, не пов'язані з будівництвом 

Група 3 будівлі, споруди, передавальні пристрої 

Група 4 машини та обладнання 

Група 5 транспортні засоби 

Група 6 інструменти, прилади, інвентар (меблі) 

Група 7 Тварини 

Група 8 багаторічні насадження 

Група 9 інші основні засоби 

Група 10 бібліотечні фонди 

Група 11 малоцінні необоротні матеріальні активи 

Група 12 тимчасові (нетитульні) споруди 

Група 13 природні ресурси 

Група 14 інвентарна тара 

Група 15 предмети прокату 

Група 16 довгострокові біологічні активи 

Джерело: [105] 

Як бачимо, на даний момент існує дві окремі класифікації – бухгалтерсь-

ка (регламентовано П(С)БО 7 «Основні засоби)», в якій виділено десять груп 

основних засобів та сім груп інших необоротних матеріальних активів та – по-

даткова класифікація (з метою нарахування амортизації) (регламентовано 

ПКУ), відповідно до якої виділено 16 груп основних засобів. Дані класифікації 

є досить наближеними одна до одної. 
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1.2. Оновлення основних засобів підприємства як складова їх ефек-

тивного використання 

Відтворення основних засобів посідає провідне місце у сучасних науко-

вих дослідженнях. Виробничий прогрес та вдосконалення продукції без цього 

процесу стають неможливими. На практиці, на жаль, у багатьох випадках влас-

ники підприємств (компаній) захоплюються максимізацією прибутку, що не 

дає можливості перейти до розширеного виробництва і запроваджувати сучасні 

технології, які приводять до формування стійких конкурентних переваг. Як за-

значає Сазонов В.Г., у промислово розвинених країнах щорічно оновлюється 

приблизно 10% активної частини основних засобів [129, с. 8]. Фактично за 10 

років відбувається повне оновлення основних виробничих фондів, які беруть 

безпосередню участь у виробничому процесі. 

Аналізуючи стан основних засобів на підприємствах України, Грибкова 

С.М. та Цинько І.О. роблять висновки про те, що «тільки один фізичний знос є 

одним з найголовніших факторів, що знижує загальний рівень конкурентосп-

роможності вітчизняної продукції» [27, с. 51]. Мова при цьому йде не про мо-

ральний знос, рівень якого вже давно є більш критичним, ніж фізичного зносу. 

Проблема підвищення ефективності відтворення основних виробничих фондів 

є однією з головних у процесі їх використання. 

Стахурська С.В. вказує на те, що моральний знос основних фондів може 

бути двох основних видів [139]: 

– у першому випадку основні фонди втрачають свою вартість через появу 

нового більш продуктивного та досконалого обладнання, хоче старе обладнання 

ще не досягло повного фізичного зносу, споживча вартість також збережена; 

– у другому випадку основні фонди повністю втрачають свою вартість, 

що пов’язано з революційними змінами у виробництві, які не дають можливос-

ті й далі застосовувати застаріле обладнання. 

Морально застаріле обладнання в першому випадку можна експлуатува-

ти й далі, хоча це вплине на рівень прибутку. Подальша експлуатація застарі-
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лого обладнання у другому випадку втрачає сенс, оскільки у конкурентів 

з’явилось технічне забезпечення, що створює стійку конкурентну перевагу. 

Щоб глибше зрозуміти зміст і значення категорії «відтворення основних 

фондів» розглянемо її сутність. Ця категорія, на думку Сазонова В.Г., означає 

процес відновлення потенціалу основних виробничих фондів, що відбувається 

під дією моделі, яка здатна реалізувати мету відтворення [129, с. 15]. 

Шляга О.В. та Масилюк Б.В. вважають, що відтворенням основних засо-

бів потрібно вважати процес їх постійного та безперервного оновлення й замі-

ни основних засобів, які вибули з виробничого процесу через моральний або 

фізичний знос [150, с. 121]. В той же час Єлькін А.В. акцентує увагу на тому, 

що таке визначення не повністю відповідає змісту цієї економічної категорії. 

«Відтворення – це не постійний, а періодичний процес, адже оновлення основ-

них фондів відбувається, як правило, після завершення виробничого циклу й 

приводить до простоїв, що пов’язані з налагодженням і ремонтом обладнання. 

У виробничому циклі можливі термінові заміни обладнання або його ремонт, 

що пов’язані з неможливістю його подальшої експлуатації, але вони мають 

тимчасовий характер і не відбуваються постійно» [44, с. 52]. 

На думку Степанова І.Г. та Матієвич А.С. відтворення основних фондів – 

це складний багатоаспектний процес, за якого відбувається оновлення основних 

фондів, а отже, і кругообіг основного капіталу [140, с. 68]. Баяскаланова Т.А. за-

значає, що «відтворення основних фондів – це безперервний процес приведення 

складу цих фондів до відповідності з виробничими потребами шляхом модерні-

зації та заміни функціонуючих засобів праці якісно новими, більш досконалими 

і такими, що відповідають сучасному технологічному розвитку» [8, с. 78]. 

Отже, можна зробити висновок, що відтворення основних засобів – це 

складний процес, який супроводжується рухом капіталу, має періодичний ха-

рактер та виявляється в оновленні засобів праці відповідно до виробничих ви-

мог та з метою збереження існуючих та здобуття нових конкурентних переваг. 

На наш погляд, таке визначення дає відповідь на запитання «що це за процес?», 

а також на більш важливе – «для чого він потрібен?» 
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Мета відтворення основних засобів насправді є надзвичайно важливою, 

хоча більшість науковців увагу приділяє дослідженню лише сутності цього по-

няття, видів і способів відтворення. Метою цього складного процесу на пере-

конання Єлькіна А.В. є не оновлення активної частини основних виробничих 

фондів через їх знос, а досягнення результату у вигляді підвищення продукти-

вності праці та зміцнення конкурентних переваг підприємства на ринку. Якщо 

внаслідок відтворення основних виробничих фондів не відбувається зростання 

ефективності їх використання, то таке відтворення не є раціональним і, скоріше 

за все, має формальний характер [44, с. 52]. 

Сазонов В.Г. виділяє три базові причини, чому підприємства не прово-

дять оновлення основних виробничих фондів: інфляція, відсутність чіткого ме-

ханізму створення та використання амортизаційного фонду, зростання вартості 

обладнання у зв’язку з ускладненням самого процесу виробництва [129, с. 8]. 

Додати до цих причин можна також складність залучення інвестиційних та 

кредитних ресурсів, економічну та політичну нестабільність, різкі зміни ринко-

вої кон’юнктури, високий рівень інформатизації суспільства, стрімкий техно-

логічний розвиток та інші. Розглянемо окремі з них. 

Скажімо, різка зміна ринкової кон’юнктури (мова йде про поведінку 

споживачів), призводить до того, що виробники не знають, що їм виробляти та 

у яких масштабах. Це зумовлює незацікавленість власників підприємства 

(компанії) в інвестуванні коштів в матеріально-технічні виробничі потужності. 

Сучасна стратегія виробників продукції (робіт, послуг) базується на гнучкості і 

орієнтації на споживача. Завжди є ризик, що протягом часу, поки буде відбува-

тися процес придбання об’єктів основних засобів та їх введення в експлуата-

цію, ринкова ситуація зміниться настільки, що продукт ринків збуту не знайде. 

Що стосується стрімкого технологічного розвитку і високого рівня інфо-

рматизації суспільства, то, з одного боку, вони мають сприяти відтворенню ос-

новних засобів, з іншого – запровадження на постійній основі нових технологій 

у виробництві доступне лише для висококапіталізованих та високоприбутко-

вих компаній розвинутих країн світу і транснаціональних корпорацій. Нато-
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мість, вітчизняні підприємства у сучасних умовах господарювання не можуть 

дозволити собі технологічної конкуренції, а тому більшість із них на світовому 

ринку залишаються аутсайдерами. 

Шляга О.В. та Масилюк Б.В. висловлюють думку про те, що чинники, які 

впливають на ефективність відтворення основних виробничих фондів, можна 

поділити на ендогенні та екзогенні. Серед перших виокремлюють бухгалтерсь-

кі (оцінювання основних фондів; метод нарахування амортизації; спосіб визна-

чення терміну корисного використання основних засобів) й управлінські (кон-

центрація та спеціалізація виробництва; збалансованість виробничих фондів). 

До екзогенних факторів належать такі: рівень попиту на продукцію; ціни на 

продукцію в близьких галузях; розмір облікової ставки НБУ; економічна мо-

дель країни; рівень розвитку економіки країни; політична та економічна стабі-

льність [150, с. 122]. 

Процес відтворення основних засобів на конкретному підприємстві згід-

но із зазначеними чинниками зводиться до наступних стадій: 

1) керування ендогенними чинниками відтворення основних засобів; 

2) мінімізація негативного впливу та сприяння позитивному впливу екзо-

генних чинників. 

У більшості випадків за ринкових відносин до оновлення основних засобів 

спонукає конкуренція товаровиробників. Вона примушує підприємства (компа-

нії) здійснювати прискорене зношення основних засобів з метою нагромадження 

фінансових ресурсів для наступного вкладання коштів у придбання більш про-

гресивного обладнання, впровадження нових технологій та іншого поліпшення 

основних засобів. Відтворення основних засобів потребує наявності ресурсів, 

достатніх для покриття зносу та оновлення. Заходи щодо оновлення основних 

засобів фінансуються за рахунок амортизаційного фонду, фонду накопичення, а 

ремонтні роботи – за рахунок накладних експлуатаційних витрат. 

Процес відтворення основних виробничих фондів має такі особливості: 

вартість основних фондів переноситься на нову продукцію поступово; цей 

процес передбачає рух споживчої вартості; відбувається акумуляція амортиза-
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ційних нарахувань у грошовій формі внаслідок реалізації готової продукції; 

період оновлення основних виробничих фондів є тривалим, що надає змогу ви-

користовувати тимчасово вільні кошти амортизаційного фонду [150, с. 121]. 

Кучірка М.В. вказує на те, що відтворення основних фондів відбувається 

в одній з двох форм: екстенсивній або інтенсивній. Перша передбачає просте 

розширення виробництва без будь-яких якісних змін, а друга – пов’язана з які-

сним удосконаленням основних фондів та передбачає запровадження іннова-

цій. Більшість українських підприємств використовує першу форму відтворен-

ня основних фондів [69, с. 218]. 

Ми підтримуємо думку окремих науковців, які вважають, що основною пе-

репоною для запровадження інновацій, є фінансові обмеження. При цьому не абсо-

лютне значення цих обмежень є проблемою, а випереджальне зростання попиту на 

інновації, за яким не встигають вітчизняні суб’єкти господарювання [132, с. 83]. 

 

1.3. Проблеми класифікації оновлення основних засобів та її практи-

чна спрямованість 

На переконання Гуменюк С.І. існують три основні форми відтворення 

основних виробничих фондів: підтримання основних засобів у придатному для 

функціонування стані без їх модернізації; оновлення фізично та морально зно-

шених основних засобів; розширене відтворення основних засобів, яке перед-

бачає модернізацію й переоснащення виробництва [32, с. 79]. 

Визначають три форми оновлення основних виробничих фондів також 

Астапова Г.В. і Пілецька С.Т., а саме [3, с. 115]: 

1. Заміна старої техніки на нову, яка не відрізняється за технічними та 

економічними показниками. При цьому економічна ефективність суттєво не 

змінюється, але матеріально-технічне забезпечення оновлюється, що збільшує 

тривалість експлуатації основних засобів. 

2. Фізичне зношені об’єкти основних засобів замінюються на такі самі за 

технічними параметрами, але дешевші за ціною нові об’єкти. Підвищення ефе-
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ктивності виробництва досягається в такому випадку за рахунок економії ви-

трат на придбання обладнання. 

3. Старі основні виробничих фонди замінюються на принципово нові, що 

суттєво відрізняються за техніко-економічними параметрами, є більш ефектив-

ними, оскільки дають змогу суттєво збільшити продуктивність праці. У цьому 

випадку можна досягти подвійного ефекту: з одного боку, відбувається зрос-

тання доходу від основної діяльності, а з іншого – за рахунок підвищення про-

дуктивності праці можливо зменшити витрати. 

У свою чергу Шляга О.В. та Масилюк Б.В. наводять такі форми відтво-

рення основних фондів: розширеного відтворення (інтенсивна та екстенсивна) й 

інші (нове будівництво, технічне переоснащення, реконструкція). Крім форм, 

автори виокремлюють види відтворення, а саме: 1) за результатами (просте, ро-

зширене, звужене); 2) за охопленням (часткове, одиничне, сукупне) [150, с. 123]. 

Селіванова Н.М. та Поздняк К.О. вважають, що, крім вищезазначених 

видів відтворення основних фондів, існують такі: 1) за геополітичною ознакою 

(західне та східне); 2) залежно від частини основних фондів, яка оновлюється 

(активне й пасивне); 3) за характером (поточне та критичне). Поділ на «захід-

не» і «східне» відтворення основних фондів був запропонований Є. Островсь-

кою й ґрунтується на різних підходах до управління основними фондами. Так, 

«східне» відтворення є статичним і характерне для держав із централізованою 

власністю на засоби виробництва. «Західне» відтворення основних фондів є 

динамічним, власність розподілена між окремими виробниками, які взаємоді-

ють між собою через обмін [134, с. 78]. 

Відтворення основних виробничих фондів залежно від їх частини може 

бути як активним, так і пасивним. За активного відтворення оновлюється тех-

ніко-матеріальне забезпечення, що безпосередньо бере участь у виробництві. 

За пасивного відтворення передбачається оновлення будівель, споруд, інших 

основних засобів, які опосередковано задіяні у виробничому процесі. 

Поточне відтворення передбачає ремонт чи оновлення основних засобів в 

процесі їх експлуатації внаслідок їх часткового зносу. Відповідно, критичне ві-
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дтворення проводиться у випадку, коли основний засіб не підлягає подальшій 

експлуатації, не може бути відремонтований та потребує обов’язкової заміни 

на новий. 

До способів відтворення основних фондів Матієвіч А.С. зараховує такі, 

як: реновація (заміна); нове будівництво; розширення діючого підприємства; 

реконструкція; технічне переозброєння; модернізація [77, с. 190]. Ті самі спо-

соби називає Кучірка М.В., але додає до них ще один – ремонт [69, с. 220]. 

Що стосується підходів до відтворення основних фондів, то Селіванова 

Н.М. та Поздняк К.О. виділяють їх два: відтворення первісного ресурсу 

об’єкта; підвищення якості первісного ресурсу об’єкта. У межах цих двох під-

ходів вони визначають такі способи відтворення основних фондів: модерніза-

ція, технічне переобладнання, модифікація, розширення виробництва, добудо-

ва, переоснащення, реконструкція, нове будівництво, ремонт [134, c. 80]. Свої 

особливості має кожен із зазначених способів відтворення. Розглянемо їх. 

Модернізація спрямована на запровадження сучасних досягнень науково-

технічного прогресу, інновацій та прогресивного досвіду з метою досягти мак-

симального рівня продуктивності і коефіцієнта корисної дії. Цей процес позна-

чається на вартості основних засобів та збільшує термін їх експлуатації. 

Під технічним переобладнанням слід розуміти комплекс заходів, що 

спрямовані на підвищення техніко-економічного стану окремих підприємств 

(компаній), цехів, дільниць та допоміжного виробництва. Основною метою за-

значених заходів є застосування нових прогресивних технологій і засобів праці 

у виробничому процесі. 

Модифікація – це створення видозміненої моделі вже існуючого основ-

ного засобу, який від прототипу відрізняється більш досконалими характерис-

тиками, що сприяє підвищенню продуктивності праці чи в окремому підрозді-

лі, чи на підприємстві загалом. На підприємстві (компанії) запровадження мо-

дифікації основного засобу є виправданим, тільки якщо це дасть змогу суттєво 

підвищити продуктивність праці, інакше придбання модифікації перетвориться 

на марні витрати. 
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Розширення виробництва виступає передумовою ефективного відтворен-

ня. Воно має за мету створення додаткових виробничих комплексів, відкриття 

нових цехів і ділянок, додавання нових одиниць об’єктів основних засобів на 

вже існуючих ділянках виробництва. 

Розширення передбачає збільшення капіталізації активів і є вигідним при 

зростанні попиту на продукцію підприємства (компанії). Слід зазначити, що 

розширення виробництва має межі, які зумовлені дією «ефекту масштабу». Йо-

го суть полягає у тому, що розширення виробництва дає прибуток не постійно, 

а у певних межах. Після перетину межі починає діяти закон «спадної віддачі 

змінного ресурсу», що приводить у разі подальшого нарощування виробничих 

потужностей до зменшення прибутку. 

Планування розширення виробництва є досить складним процесом. Для то-

го, щоб визначити обсяг коштів, які необхідні для розширення, що дасть змогу 

забезпечити певний рівень прибутковості, потрібно за допомогою математичного 

моделювання побудувати функцію залежності обсягу виробленої продукції від 

розміру вкладених коштів. Розрахунок цієї функції надасть змогу відповісти на 

питання, який обсяг вкладень залученого та власного капіталу буде достатнім для 

забезпечення такого доходу, що дозволить отримати плановий розмір прибутку. 

Способом відтворення, який передбачає чи відновлення будівництва тимча-

сово замороженого об’єкта, чи розширення меж уже існуючого об’єкта є добудова. 

За своїм змістом добудова є близькою до розширення виробництва, але при цьому 

відрізняється від нього можливістю якісної зміни об’єкта. Добудова – це екстенси-

вний шлях відтворення основних засобів, що базується на наявних ресурсах. 

Переоснащення як спосіб відтворення основних засобів – це система за-

ходів щодо підвищення техніко-економічного рівня окремих виробництв, це-

хів, ділянок на базі запровадження новітніх технологій й техніки, автоматизації 

та механізації виробництва, оновлення устаткування та машин. Кінцевою ме-

тою переоснащення є збільшення продуктивності праці і ефективності вироб-

ництва. Переоснащення, на відміну від добудови, передбачає застосування ін-

тенсивного типу відтворення основних засобів. 
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Реконструкція спрямована на переобладнання виробничого процесу від-

повідно до єдиного проекту як у основному, так і у допоміжному виробництві 

та передбачає будівництво нових і розширення діючих об’єктів. Належить ре-

конструкція до інтенсивного типу відтворення основних засобів та впливає на 

якість і продуктивність процесу виробництва. 

Неможливістю оновити існуючі основні засоби та потребою докорінних 

змін, що реалізуються шляхом створення нових споруд і будівель для майбут-

ніх цехів та ділянок підприємства (компанії) зумовлене нове будівництво. Воно 

є більш витратним порівняно із іншими способами відтворення основних засо-

бів, а тому його реалізація потребує ретельної підготовки, що полягає в аналізі 

наявних фінансових та технічних можливостей і плануванні майбутнього прое-

кту будівництва. 

Ремонт має за мету поточне відтворення основних засобів, що відбува-

ється внаслідок неправильної роботи устаткування чи непридатності примі-

щень і будівель до їх подальшої експлуатації. На підприємствах для здійснення 

ремонту існують спеціальні ремонтні бригади. Для таких цілей іноді керівники 

підприємств залучають до роботи підрядні організації. В залежності від масш-

табу робіт розрізняють капітальний і поточний ремонт. Капітальний ремонт 

впливає на вартість основного засобу та потребує проведення переоцінки 

об’єкта із відображенням відповідних операцій в обліку. Поточний ремонт 

впливає на вартість об’єкта незначним чином, а тому не потребує зазвичай пе-

реоцінки основного засобу. 

За економічним змістом, крім зазначених двох видів ремонту, деякі дос-

лідники виокремлюють відновлювальний ремонт. Це особливий вид ремонту 

основних засобів, що породжується їх руйнуванням внаслідок стихійних лих, 

тривалої бездіяльності та ін. 

В основу процесу відтворення основних засобів покладено закон вироб-

ничого накопичення, що визначає темпи і джерела відтворення технічних засо-

бів. Відповідно до цього закону, головним джерелом оновлення основних засо-

бів є фонд накопичення. 
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Сметанюк О.А. та Базалицька А.В. наголошують на тому, що джерела ві-

дтворення основних фондів можуть бути внутрішніми та зовнішніми. До внут-

рішніх джерел належать власні й залучені. Зовнішні джерела можуть бути по-

зичені або централізовані. До складу власних потрібно віднести прибуток, амо-

ртизаційні відрахування, кошти акціонерів. Залучені джерела включають у себе 

таке: внески працівників у формі участі в капіталі підприємства; кошти, отри-

мані від емісії акцій та інших цінних паперів; кошти, одержані від продажу 

майна; кошти, які надходять від оренди основних засобів. Позиченими джере-

лами можуть виступати такі: іноземні інвестиції, лізинг, банківські та інші кре-

дити, а також кошти, які надходять від страхових, венчурних, пенсійних та ін-

ших фондів. Централізованими джерелами вважають такі: кошти, отримані з 

державного або місцевого бюджетів; кошти, що надійшли з державних або по-

забюджетних фондів; кошти з благодійних фондів [137, с. 260]. 

Також вони зазначають, що не менш важливим у класифікації джерел відт-

ворення основних виробничих фондів є їх поділ за напрямами використання, а са-

ме: ресурси, які спрямовуються на розширене відтворення основних засобів; ресу-

рси, які розподіляють на просте або розширене відтворення; ресурси, які планують 

використовувати лише для простого відтворення основних засобів [91, с. 260]. 

Джерела відтворення основних фондів з позиції його видів розглядає Ко-

лесник Я.В. Так, за простого відтворення джерелом може виступати амортиза-

ційний фонд, а для розширеного відтворення потрібно залучення зовнішніх ре-

сурсів (лізинг, кредити, інвестиції тощо) [57, с. 131]. В той же час не погоджу-

ється з такою думкою Єлькін А.В. Він зазначає, що «вітчизняні підприємства 

провадять різні форми відтворення основних фондів – одні інтенсивну, а інші 

екстенсивну. Вважаємо, що ті підприємства, які змогли віднайти кошти на фі-

нансування інновацій на початку 1990-х рр., і нині провадять інтенсивний роз-

виток господарської діяльності. Ті ж суб’єкти господарювання, які спочатку 

переходу до приватної власності нічого не змінювали у своїй діяльності, про-

довжують відтворювати основні фонди за екстенсивним типом, спираючись на 

дотації з державного бюджету» [44, с. 61]. 
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Вирішальним фактором, що визначає джерело відтворення основних за-

собів, є фінансовий стан підприємства. Якщо він стійкий, то підприємству 

(компанії) доступні усі джерела відтворення, але для збереження стабільності 

преференцію повинні мати внутрішні джерела. Якщо фінансовий стан підпри-

ємства (компанії) нестійкий, то джерела дуже обмежені, зокрема прибуток від-

сутній, банки кредити не дають. Тоді слід або шукати інвестора, або викорис-

товувати наявні кошти амортизаційного фонду. 

Як відмічає Сазонов В.Г., у розвинутих країнах амортизація є одним з го-

ловних джерел відтворення основних виробничих фондів [129, с. 10]. На відмі-

ну від нього, Доценко Н.С. вважає, що самофінансування (використання внут-

рішніх джерел відтворення) спричиняє кризу в промисловості, оскільки не-

спроможне забезпечити оновлення матеріально-технічної бази підприємств на 

достатньому рівні. Серйозною проблемою, яка перешкоджає ефективному від-

творенню основних фондів, Доценко Н.С. рахує інфляцію, що викликає зрос-

тання ціни на основні засоби, яке відбувається швидше, ніж накопичення необ-

хідної суми коштів на відновлення. При цьому кредитні ресурси є недоступни-

ми для багатьох підприємств через їх високу вартість [36, с. 24]. 

Чеські вчені І. Крежчі і Дж. Сікста стверджують, що доцільніше викорис-

товувати прискорену амортизацію для відтворення основних фондів, що біль-

ше відповідає циклу їх використання. Оскільки в перші роки використання ва-

ртість основних фондів є найбільшою, доцільно максимізувати амортизаційні 

відрахування. Чим більша тривалість використання обладнання, тим більші ви-

трати на ремонти, що спричиняє дорожчання обслуговування такого основного 

засобу за умови зниження його вартості [156, с. 782]. 

Поділяє думку чеських учених і китайський науковець Д. Ліао. Він вва-

жає, що за рахунок прискореної амортизації можна коригувати структуру капі-

талу підприємства таким чином, що частка запозиченого капіталу зменшува-

тиметься й підприємство зможе здійснювати відтворення основних фондів за 

рахунок внутрішніх ресурсів. Це підвищить рівень фінансової стійкості та за-

безпечить безперервність процесу оновлення обладнання на підприємствах об-
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робної промисловості, що є важливою передумовою успішного розвитку еко-

номіки Китаю [157, с. 1024]. 

У своїй праці Колесник Я.В. пропонує альтернативне джерело форму-

вання коштів на відтворення основних фондів – так званий «пул» підприємст-

ва. Автор пропонує включати в нього не лише нерозподілений прибуток та 

амортизаційні нарахування, а й кошти, які були зекономлені підприємством за 

рахунок податкових пільг та участі в державних програмах підтримки підпри-

ємництва [57, с. 131]. 

Для того, щоб використовувати нерозподілений прибуток у якості дже-

рела відтворення основних засобів, головною передумовою має бути прибут-

кова діяльність підприємства (компанії). Також, реінвестування прибутку по-

винно узгоджуватись із засновниками підприємства (компанії), які вправі при-

йняти альтернативне рішення щодо виплати дивідендів, що унеможливить 

здійснення відтворення основних засобів за рахунок зазначеного джерела. 

Прибуток має бути достатнім для оновлення матеріально-технічної бази, 

що має вирішальне значення. В умовах стрімкої інфляції створення накопичу-

вального фонду для формування необхідних ресурсів з метою фінансування ві-

дтворення основних засобів є недоцільним. 

Ми підтримуємо думку Єлькіна А.В. і вважаємо, якщо прибуток підпри-

ємства (компанії) недостатній для покриття витрат, які пов’язані із відтворенням 

основних засобів, можливості амортизаційного фонду є також обмеженими, то-

му доцільно залучати зовнішні джерела фінансування. Цей висновок можна об-

ґрунтувати значенням часу у підприємницькій діяльності: чим більший період 

очікування сприятливих умов для відтворення основних виробничих фондів 

(накопичення необхідного обсягу коштів), тим вища ймовірність, що зміниться 

ринкова кон’юнктура, з’являться нові технології в конкурентів, зросте інфляція. 

Кошти акціонерів як джерело фінансування відтворення основних засо-

бів використовують у випадку, якщо передбачається збільшення капіталу і ро-

зширення діяльності. Історично кошти акціонерів вкладають спочатку у прид-

бання активів підприємства на етапі його створення. Господарським кодексом 
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України та Законом України «Про акціонерні товариства» передбачено, що при 

створенні підприємств колективної форми власності внески можуть бути зроб-

лені лише в грошовій формі [26; 112]. Відповідно, рішення щодо первісного 

придбання необоротних активів приймають власники колегіально. 

Підприємство (компанія) для відтворення основних засобів може вдатися 

до такого кроку, як залучення внесків трудового колективу. Цей метод висту-

пає одночасно й інструментом мотивації персоналу, адже сприяє підвищенню 

продуктивності праці через зацікавленість у кінцевому результаті діяльності 

підприємства (компанії), та способом фінансування відтворення основних за-

собів. В нашій країні на практиці таке джерело фінансування відтворення ос-

новних засобів застосовують дуже мало. 

Для залучення коштів з метою відтворення основних засобів може бути 

здійснено додаткову емісію акцій. Відповідно, доведеться збільшувати статутний 

фонд підприємства (компанії), а у випадку, якщо мова йде про публічне акціонер-

не товариство, то ще й розширювати коло його учасників. Іноді підприємства 

(компанії) емітують облігації, що не впливає на розмір статутного фонду і надає 

змогу залучити достатній обсяг ресурсів для відтворення основних засобів. 

Кошти від здавання основних засобів в оренду та кошти від продажу 

майна підприємства також можуть бути використані як джерело відтворення 

основних засобів. У таких операціях недоліком є необхідність сплати підпри-

ємством податку у разі здійснення такої реалізації майна чи надання його у 

оренду. Майно, яке було у вжитку, як правило, оцінюють дешевше, ніж його 

ринкова вартість. З огляду на це, на наш погляд, таке джерело фінансування 

можна розглядати лише як допоміжне. 

У відтворенні основних засобів важливу роль відіграють зовнішні джере-

ла. Іноземні інвестиції є одним із найбільш важливих запозичених джерел. На 

думку Драгана І.В., для країни, що є реципієнтом щодо прямих іноземних інве-

стицій, їх переваги виражаються в такому: імпорт прямих інвестицій надає 

змогу збільшити виробничі потужності та ресурсну базу; можливість ознайо-

митись з управлінським досвідом і сучасними технологіями передових країн 



 34 

світу; підвищення рівня продуктивності праці та ефективності використання 

виробничих ресурсів завдяки запровадженню нових технологій; сприяння роз-

витку вітчизняної науково-дослідної бази; стимулювання конкуренції, яке 

впливає на зростання якості національної продукції; зростання попиту та ціни 

на українські фактори виробництва; збільшення податкових надходжень до 

бюджету від діяльності спільних підприємств; інвестиційний ризик несуть мі-

жнародні компанії-донори, які краще капіталізовані, ніж державні [35, с. 42]. 

Бондок А.М. наголошує, що «прямі іноземні інвестиції – це не просто 

механізм, за допомогою якого відбувається інтеграція однієї країни в економі-

ку іншої, а зв’язок між виробничими системами різних країн» [155]. Завдяки 

іноземним інвестиціям відбувається якісне оновлення основних засобів, разом 

із новим обладнанням до країни потрапляють сучасні технології. 

В той же час, варто вказати й на ряд недоліків, що притаманні прямим 

іноземним інвестиціям, зокрема: іноземні компанії свій капітал імпортують в 

України із метою подальшої репатріації прибутку у довгостроковій перспекти-

ві, що негативно впливає на національну економіку; як правило, міжнародні 

компанії інвестують у галузі із високою нормою прибутку; міжнародні компа-

нії у разі кризи одразу вилучають свій капітал із території країни-реципієнта, 

що негативно позначається на економічному стані окремого регіону чи країни 

у цілому; вітчизняні підприємства не можуть конкурувати зі спільними підпри-

ємствами за участю іноземних інвесторів на рівних умовах; прямі інвестори 

можуть вступати в угоди із місцевими олігополіями і монополіями; неефектив-

не регулювання діяльності підприємств із іноземним капіталом може посилити 

суспільне розшарування, маргіналізацію країни і її громадян. 

Однак наразі залучення інвестицій у вітчизняну економіку є складним 

процесом, позаяк, незважаючи на велику кількість проведених реформ остан-

німи роками, ведення бізнесу в Україні не стало прозорішим. 

Говорити про надзвичайний успіх ще зарано, але позитивні зрушення у 

розвитку національної економіки відбуваються та стають помітними для поте-

нційних іноземних інвесторів. 
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Можливість застосування лізингу як джерела фінансування відтворення ос-

новних засобів доводять такі науковці, як Майдуда Г., Заїнчковський А., Пуйда 

Г., Щелкунова В., Сабов А., Юр’єва Т. та інші. Сабов, А.-М. та Заїнчковський А. 

окреслюють низку переваг, які може здобути підприємство в разі використання 

лізингу як інструменту оновлення матеріально-технічної бази. Це такі переваги, 

як: забезпечення підприємства новими технологіями без значних початкових ка-

піталовкладень; відсутність застави та поручителів; ремонт об’єктів лізингу від-

носиться на витрати; об’єкт лізингу перебуває на балансі підприємства, і на нього 

нараховується амортизація; можливість випробування обладнання до придбання; 

лізингові платежі включаються до собівартості продукції [128, c. 160]. 

У своєму дослідженні Яіцук Д.Л. робить важливий висновок, що лізин-

гові операції є вигідними, перш за все, підприємствам машинобудування, які 

внаслідок такої угоди отримують не тільки дохід від сплати лізингових плате-

жів лізингоодержувачам, а й мінімізують витрати на рекламу та пошук спожи-

вачів, оскільки цю функцію за них виконує лізингова компанія [153, c. 392]. 

В той же час Юр’єва Т.П. та Щелкунова В.А. зосереджують свою увагу 

на головному недоліку лізингу як джерела відтворення основних засобів, за-

значаючи, що фінансовий лізинг є невигідним саме через високу вартість цієї 

операції. У 1990-х рр. така форма фінансування мала місце через брак коштів у 

держави й нестабільність банків. Але сьогодні потрібно шукати нові дешевші 

джерела для відтворення основних виробничих фондів [152, с. 52]. В умовах 

сучасного скрутного становища банківської системи така думка є досить дис-

кусійною, але при цьому слід погодитись із тезою, що лізинг є дорогим джере-

лом для оновлення матеріально-технічної бази підприємства. 

Банківське кредитування є альтернативою лізингу. Однак, Сметанюк 

О.А. та Базалицька А.В. вказують, що отримати кредит від банку може тільки 

фінансово-стійке підприємство, яке може документально підтвердити окуп-

ність наданого кредиту. До базових перешкод у процесі отримання кредиту на-

уковці зараховують такі: неврахування кредитних ризиків; недостатня капіталі-

зація вітчизняних банків; нестабільність правового середовища; високі процен-
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тні ставки; політична й економічна нестабільність; відсутність зовнішнього фі-

нансування та страхування ризиків; непрозорість ринку [136]. 

Складність отримання кредиту та його висока вартість роблять його най-

менш привабливим джерелом для відтворення основних засобів. Хоча розвиток 

довгострокового кредитування в Україні є важливим для економіки у цілому, 

адже це надало б змогу підвищити ефективність підприємств аграрного секто-

ра економіки і сприяло зростанню дохідності банківських установ. 

Що стосується можливості використання коштів пенсійних, страхових та 

венчурних фондів як джерела фінансування оновлення матеріально-технічної 

бази підприємств, то такі фонди не займаються активним інвестуванням, що 

погіршує їх фінансовий стан та не сприяє розвитку національної економіки. 

Низький рівень розвитку інвестиційної діяльності в Україні негативно впливає 

на можливості відтворення основних засобів. 

Дедалі знижується частка централізованого фінансування як джерела 

оновлення основних засобів підприємств, що пов’язано із переходом до ринко-

вих відносин. Роль держави полягає лише у забезпеченні економічної і полі-

тичної стабільності, що формуватиме сприятливий інвестиційний клімат та 

дасть змогу знизити облікову ставку. 

Пуйда Г.В. сказує, що під час прийняття рішення щодо вибору джерела 

фінансування відтворення основних виробничих фондів підприємству потрібно 

керуватися критерієм мінімуму питомих приведених витрат на виробництво 

одиниці продукції за різних джерел оновлення матеріально-технічної бази, а 

також максимумом чистої теперішньої вартості чистого грошового потоку від 

експлуатації основних засобів [125, с. 192]. 

Крім зазначених критеріїв, на наш погляд, при виборі джерела відтво-

рення основних засобів слід враховувати власний потенціал підприємства 

(компанії) і реальні можливості залучення того або іншого зовнішнього джере-

ла. Найбільш доступними у сучасних умовах серед розглянутих джерел фінан-

сування є власні ресурси, лізинг і банківські кредити. В той же час не варто ви-

ключати можливість використання і альтернативних джерел. 
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РОЗДІЛ 2 

СТАН ОБЛІКУ ПРОЦЕСУ ОНОВЛЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

2.1. Методичні та практичні аспекти облікового забезпечення проце-

су оновлення основних засобів підприємства 

Для успішного функціонування підприємства (компанії) в складному ди-

намічному середовищі необхідні чіткий та регулярний збір, зберігання, пере-

робка і видача різносторонньої інформації. В умовах сьогодення бухгалтерсь-

кий облік як джерело інформації включає в себе дві важливі системи: зовніш-

ню (фінансовий облік) та внутрішню (управлінський облік), підставою для ро-

змежування яких є відмінність розв'язуваних ними завдань. 

Фінансовий облік формує інформацію, потрібну для складання фінансо-

вої звітності, зокрема: дані про розміри дебіторської та кредиторської заборго-

ваностей, про доходи і витрати підприємства, величину капітальних та фінан-

сових інвестицій, стан джерел фінансування та ін. Ведення фінансового обліку 

суворо регламентоване та обов'язкове для кожного господарюючого суб’єкта, 

який здійснює фінансово-господарську діяльність, в той час як вирішення пи-

тання щодо створення і функціонування системи управлінського обліку пере-

буває у віданні адміністрації конкретного підприємства (компанії). 

Управлінський облік ведуть відповідно до принципів та правил, які вста-

новлені на підприємстві, враховуючи специфіку його діяльності та особливості 

у вирішенні різного роду управлінських завдань. Він охоплює усі значимі пло-

щини діяльності підприємства, об'єднуючи в єдину систему планування, облік і 

контроль витрат за видами, місцями формування та об'єктами калькулювання, 

нормативний облік на базі повної та скороченої собівартості, методи її кальку-

лювання, планування, облік та контроль інвестицій. Кожна із складових частин 

системи повинна передбачати методику аналітичної оцінки отриманої інфор-

мації з точки зору можливостей використання для управлінських цілей [16]. 
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Створення системи управлінського обліку, а також використання та інте-

рпретація інформації, виробленої цими системами, є вирішальними для успіху 

підприємства (компанії) в сучасних умовах господарювання. 

Ефективне управління процесом оновлення основних засобів підприємс-

тва передбачає побудову ефективної системи організації його обліку. 

Проведені дослідження визначень організації бухгалтерського обліку до-

зволяють зробити висновок, що незважаючи на значну їх кількість, усі вони 

несуть однакове змістове навантаження – репрезентують її як систему раціона-

льної побудови бухгалтерського обліку. З огляду на це, наведемо визначення 

поняття організації обліку процесу оновлення основних засобів, під якою слід 

розуміти комплекс заходів із встановлення порядку та методів збору, обробки, 

накопичення даних щодо витрат, пов’язаних із придбанням нових основних за-

собів, реконструкцією, модернізацією, капітальним ремонтом і технічним пе-

реозброєнням діючих основних засобів та доведення до різних користувачів 

необхідної інформації із метою прийняття ними ефективних рішень. 

Організація обліку процесу оновлення основних засобів, як і будь-якого 

процесу, має формуватись на відповідних принципах, які забезпечують його 

ефективність і злагоджене проходження. Серед вчених-економістів спостері-

гаються різні погляди до визначення принципів організації обліку. Наприклад, 

засновник Української бухгалтерської школи Німчинов П.П. виділяв декілька 

принципів побудови бухгалтерського обліку, серед яких відображення на бух-

галтерських рахунках процесу створення суспільного продукту, його наявності, 

руху та невиробничого споживання; побудова рахунків бухгалтерського обліку 

відповідно до їх економічного змісту й призначення; побудова форм бухгал-

терського обліку, звітності й організації облікової роботи [92, с. 3]. 

На нашу думку, до основних принципів організації обліку процесу онов-

лення основних засобів слід віднести: системний підхід – дотримання ціліснос-

ті, всебічності, динамічності; своєчасність – оперативне надання інформації 

про хід і результати здійснення процесу оновлення основних засобів, необхідне 

для оперативного управління ним, його контролю та аналізу; ефективна органі-
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зація роботи бухгалтерської служби – високий рівень організації бухгалтерсь-

кої служби та роботи облікових працівників, відповідна кваліфікація обліково-

го персоналу в частині обліку витрат, пов’язаних з придбанням нових основних 

засобів, реконструкцією, модернізацією, капітальним ремонтом та технічним 

переозброєнням діючих основних засобів; послідовність – впорядкованість за-

писів з точки зору їх хронологічної систематичності; урахування специфіки го-

сподарської структури підприємства – вивчення особливостей господарської 

структури підприємства та технології виробництва. 

Дотримуючись наведених принципів, система обліку процесу оновлення 

основних засобів буде направлена на раціональну обробку інформації, ефектив-

ний розподіл робіт між персоналом бухгалтерської служби та системний підхід. 

Бухгалтерський облік в ПСП «Агрофірма Нападівська» ведеться згідно 

Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» 

[117], національних Положень (стандартів) бухгалтерського обліку [90] та 

Плану рахунків, затвердженого наказом Мінфіну України від 30.11.99 р. № 291 

[102] та діючих методичних рекомендацій Мінагрополітики України. 

Суб'єктами організації бухгалтерського обліку ПСП «Агрофірма Напа-

дівська» є керівник – Петренко Сергій Миколайович і головний бухгалтер – 

Кривошия Людмила Миколаївна, на яких покладена відповідальність за органі-

зацію бухгалтерського обліку та забезпечення фіксації фактів здійснених всіх 

господарських операцій у первинних документах, збереження оброблених до-

кументів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не менше 

трьох років. Обов’язки щодо ведення бухгалтерського обліку покладено на бу-

хгалтерію ПСП «Агрофірма Нападівська», яку очолює головний бухгалтер. 

Організація бухгалтерського обліку на підприємстві передбачає розробку 

його облікової політики. Облікова політика – це сукупність принципів, методів 

і процедур, що використовується підприємством для складання та подання фі-

нансової звітності [117]. 
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Зміст облікової політики ПСП «Агрофірма Нападівська» оформлено сис-

темою внутрішніх документів та Наказом про облікову політику, за розробку і 

формування якого відповідав головний бухгалтер. 

Облікова політика передбачає [118]: 

– упорядкування облікових процедур на підприємстві; 

– методологічне та методичне відображення майна підприємства, госпо-

дарських операцій та результатів його діяльності; 

– надання бухгалтерському обліку планомірності та цілеспрямованості; 

– забезпечення ефективності обліку та ін. 

Відповідно до призначення основною метою формування облікової полі-

тики в ПСП «Агрофірма Нападівська» є формування [89]: 

– повної об’єктивної та достовірної інформації, яка максимально адеква-

тно розкриває його діяльність для зацікавлених осіб; 

– правил використання прийомів первинного обліку; 

– положень з обліку майна, зобов’язань; 

– обліку витрат та обчислення собівартості продукції і обсягів незавер-

шеного виробництва, витрат майбутніх періодів і джерел забезпечення наступ-

них витрат, доходів від продажу продукції (робіт, послуг) та ін. 

З врахуванням особливостей діяльності в ПСП «Агрофірма Нападівська» 

на підставі діючого плану рахунків головним бухгалтером розроблено і введе-

но в дію власний Робочий план рахунків. Враховуючи те, що при відображенні 

ряду господарських операцій можливі різні алгоритми, в ПСП «Агрофірма На-

падівська» затверджено також єдині алгоритми відображення однорідних гос-

подарських операцій. При цьому передбачено можливість прямого відбору ін-

формації для податкових розрахунків за даними бухгалтерського обліку [89]. 

Облік в ПСП «Агрофірма Нападівська» ведеться за журнально-ордерною 

формою обліку, згідно Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіта-

лу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій. 

Для рівномірного руху документів без затримок і накопичення на окре-

мих місцях для кожного виду документів в ПСП «Агрофірма Нападівська» ро-
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зроблено графік документообігу, в якому визначено послідовність проходжен-

ня документів, робота, що виконується кожним виконавцем, відповідальні за 

дотримання встановленого порядку і строків оформлення та опрацювання до-

кументів. Контроль за дотриманням виконавцями графіка документообігу здій-

снює головний бухгалтер. Матеріально відповідальним та іншим посадовим 

особам вручено виписки до графіка документообігу про строки подання доку-

ментів у бухгалтерію. Погашені первинні документи передають на збереження 

до поточного архіву, в якому вони зберігаються у спеціальних шафах під зам-

ком протягом звітного періоду (до кінця року) [89]. 

 

2.2. Організація облікового потоку управління процесом оновлення 

основних засобів підприємства 

2.2.1. Оновлення основних засобів шляхом їх повного відновлення 

(реновації) та його облік 

Повне відновлення основних засобів здійснюється через їх заміну нови-

ми екземплярами засобів праці. 

У процесі придбання, – чи то купівля готового об’єкта з негайною опла-

тою або в кредит, чи будівництво таких об’єктів власними силами або підряд-

ним способом з поетапним введенням в експлуатацію і, відповідно, поступо-

вою оплатою за кожний етап, – найперше, що відбувається, – це формування 

вартості майбутнього об’єкта, яка складається з елементів понесених на його 

придбання витрат. 

Первісна вартість основних засобів для цілей бухгалтерського та подат-

кового обліку формується згідно з п. 8 П(С)БО 7. Так, до первісної вартості 

об'єкта основних засобів, придбаного в Україні, включаються [90]: 

– суми, сплачені постачальникам (без урахування непрямих податків) 

згідно з договором купівлі-продажу; 

– реєстраційні збори, держмито, аналогічні платежі, які здійснюються у 

зв'язку із придбанням (отриманням) прав на об'єкт нерухомості. До таких ви-
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трат можна віднести, зокрема, держмито, сплачене при нотаріальному посвід-

ченні договору купівлі-продажу, пенсійний збір і т. п.; 

– витрати на страхування ризиків доставки основних засобів; витрати на 

транспортування, установку, монтаж, налагодження основних засобів; непрямі 

податки, сплачені при придбанні об'єкта основних засобів, якщо вони не відш-

кодовуються підприємству (наприклад, при купівлі основних засобів для вико-

ристання в операціях, що не обкладаються ПДВ); 

– інші витрати, безпосередньо пов'язані з доведенням об'єкта основних 

засобів до стану, у якому він придатний для використання. 

Процес придбання об’єкта основних засобів практично ніколи не завер-

шується його надходженням від постачальника. Більше того – з цього моменту 

придбання тільки розпочинається, бо саме в цей час до складу майбутньої пер-

вісної вартості записується перший елемент витрат: Дт 15 Кт 63 – сума, спла-

чена (нарахована до сплати) постачальнику. (При цьому не має значення, що 

оплата була здійснена попередньо: момент проведення оплати – це всього-на-

всього момент здійснення розрахунків, а не момент понесення капітальних ви-

трат.) З часом, в ході підготовки придбаного активу до експлуатації, до цієї су-

ми додаються інші, понесені у зв’язку з такою підготовкою, витрати. Доти, по-

ки придбаний актив (у вигляді розрізнених елементів витрат) враховується на 

рахунку 15, – цей актив не вважається об’єктом основних засобів. Так він стане 

називатися лише після списання всіх понесених на його придбання капітальних 

витрат на рахунок 10 «Основні засоби», і відтоді ці витрати – вже не витрати, а 

первісна вартість об’єкта. 

Небезкоштовне придбання основних засобів є внутрішніми інвестиціями 

підприємства, здійсненими за рахунок власного необоротного капіталу. У зв'я-

зку з цим рахунок «Капітальні інвестиції» є рахунком подвійного призначення. 

З одного боку, ми розглядаємо його як рахунок, де узагальнюється інформація 

про здійснення внутрішніх інвестицій в розширення виробництва, з іншого – як 

рахунок витрат (капітальних витрат, витрат капіталу – якщо завгодно), на яко-

му формується первісна вартість об’єкта перед запуском його в експлуатацію. 
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Не придавати значення цьому рахунку, ігнорувати, оминати його в проведен-

нях – означає недостатньо розуміти процеси, в яких обертається капітал підп-

риємства. Отже, кожне небезкоштовне придбання, яке підприємство має намір 

використовувати як основні засоби, є сенс проводити через рахунок «Капіталь-

ні інвестиції». Це головне, що потрібно знати для того, щоб правильно викона-

ти бухгалтерські проведення. 

Розглянемо порядок відображення у бухгалтерському обліку ПСП «Аг-

рофірма Нападівська» придбання об’єкта основних засобів, який перед введен-

ням в експлуатацію потребував монтажу (таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 

Бухгалтерські проведення операцій з придбання 

об’єкта основних засобів 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Обороти за рахунками 

Основні 

господарські 

операції 

Операції по 

розрахунках за 

податками 
Сума, 

грн. 

дебет кредит дебет кредит 

1 Отримано об'єкт від постачальника 15 631   20000 

2 

Витрати, понесені у зв'язку з прид-

банням цього об'єкта, зараховано до 

складу капітальних витрат 

15 631   4500 

3 Зараховано податковий кредит з ПДВ   641 631 4000 

4 

Нараховано податковий кредит з 

ПДВ на витрати, понесення яких су-

проводжувало придбання об'єкта 

  641 631 900 

5 

Нараховано заробітну плату праців-

никам, зайнятим монтажем і налаго-

дженням придбаного обладнання 

15 661   1500 

6 

Нараховано соціальні збори, що 

сплачуються за рахунок підприємст-

ва у зв'язку з виплатою зарплати 

15 651   330 

7 

Виробничі запаси, витрачені на про-

ведення монтажних і налагоджуваль-

них робіт, зараховано до складу капі-

тальних витрат 

15 20   800 

8 

Сплачено аванс сторонній організа-

ції-підряднику за виконання робіт, 

пов'язаних з введенням придбаного 

об'єкта в експлуатацію 

371 311   2400 

9 

Нараховано податковий кредит у 

зв'язку зі здійсненням попередньої 

оплати 

 

  644 631 400 
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10 

Вартість виконаних підрядником ро-

біт згідно з підписаним актом зара-

ховано до складу капітальних витрат 

15 631   2000 

11 

Податковий кредит, нарахований на 

суму вартості виконаних робіт, ви-

знається в розрахунках з бюджетом 

  641 644 400 

12 

Розрахунки з виконавцем робіт за-

криваються за рахунок попередньої 

оплати 

631 371   2400 

13 

Придбаний об'єкт вводиться в екс-

плуатацію і зараховується до статті 

основних засобів за історичною (фак-

тичною) собівартістю, що склалася 

на даний час на рахунку 15 

10 15   29130 

Джерело: сформовано автором на основі [50; 102] 

 

Відповідно до п. 5 Методичних рекомендацій № 561 господарські опера-

ції з придбання та введення в експлуатацію основних засобів оформляються 

підприємствами первинними документами, які розкривають, зокрема, інфор-

мацію про [78]: 

– зміст, кількісні та вартісні показники обсягу господарської операції; 

– назву об’єкта основних засобів, його інвентарний номер, дату початку і 

місце експлуатації, термін корисного використання; 

– технічні характеристики (площа, обсяг, місткість, потужність тощо) та 

вартість об’єкта основних засобів, його переоцінку, ремонт, поліпшення й амо-

ртизацію; 

– перелік технічної документації, що передається (приймається) разом з 

об’єктом основних засобів, вид і кількість дорогоцінних металів, що містяться 

в цьому об’єкті; 

– походження коштів (власні, цільові), використаних для придбання, бу-

дівництва і поліпшення основних засобів, та про безоплатно одержані основ-

них засобів. 

Для оформлення об'єкта основних засобів застосовуються такі типові фо-

рми первинного обліку (затверджені наказами Міністерства аграрної політики 

України від 27.09.2007 р. № 701 та Міністерства статистики України від 

29.12.95 р. № 352) [119; 120]: 
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– форма № ОЗСГ-1 «Акт приймання-передачі (внутрішнього переміщен-

ня) основних засобів»; 

– № ОЗ-6 «Інвентарна картка обліку основних засобів». 

Будівельно-монтажні роботи зі зведення нових і реконструкції старих 

будівель і споруд, об’єктів виробничого і невиробничого призначення ведуться 

за двома організаційними формами, які прийнято називати способами: 

– підрядний спосіб капітального будівництва; 

– господарський спосіб капітального будівництва. 

Підрядний спосіб здійснюється на підставі підрядних договорів, укладе-

них між замовником (забудовником) і підрядником (виконавцем). З економіч-

ної точки зору це спосіб, при якому одна особа (замовник) вкладає кошти в бу-

дівництво нових об’єктів для власних потреб, інша (підрядник) – заробляє собі 

дохід, і, відповідно – прибуток, як різницю між доходами і витратами, з цими 

доходами пов’язаними. 

Господарський спосіб здійснюється власними силами підприємства-

забудовника. Господарський спосіб капітального будівництва застосовується 

головним чином при незначних обсягах будівельно-монтажних, ремонтних чи 

відновлювальних робіт, а також робіт будь-якого масштабу у разі якщо будіве-

льно-монтажна організація виконує будівельні роботи не за замовленням сто-

ронніх осіб, а для власних потреб, тобто сама виступає і замовником, і забудо-

вником, і відповідно до цього – має у власному розпорядженні всі необхідні 

трудові ресурси. При господарському способі капітального будівництва доходи 

ніхто не заробляє, оскільки оборот інвестованого в таке будівництво капіталу 

відбувається в рамках одного підприємства. 

Враховуючи те, що до будівельної галузі належать не лише будівельно-

монтажні, а й проектні, вишукувальні, бурові та інші роботи, пов’язані із зве-

денням об’єктів, то можна сказати, що господарського способу в чистому ви-

гляді практично не буває. Однак спосіб будівництва вважається господарським 

вже тоді, коли на забудовника припадає основна частина будівельних робіт – 

власне БМР. 
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У бухгалтерських проведеннях підрядний спосіб відрізняється від госпо-

дарського, як правило, лише елементами, з яких складаються капітальні витрати. 

При підрядному способі одним з елементів значної частини витрат є вартість 

виконаних підрядником робіт в цілому. При господарському способі, оскільки 

вартість будівельно-монтажних робіт формується безпосередньо на підприємст-

ві, ця частина вартості майбутнього об’єкта основних засобів складається з бага-

тьох елементів: матеріали, заробітна плата, страхові збори, амортизація і т. д. за 

елементами фактично понесених витрат. У частині бухгалтерських проведень, 

якими відображаються всі підготовчі етапи робіт, підрядний і господарський 

спосіб можуть не відрізнятися. Хоча це не завжди так. Адже цілком можливе 

будівництво господарським способом такого незначного об’єкта на власній те-

риторії цього підприємства (або на відведеній йому в безстрокове користуван-

ня), який не потребує отримання значної кількості дозволів і завдань з місцевого 

відділу архітектури або розробки проектів такого обсягу, який потребував би 

спеціального авторського нагляду. Варіантів може бути безліч. 

Спочатку розглянемо підрядний спосіб капітального будівництва та його 

облік в ПСП «Агрофірма Нападівська» (таблиця 2.2). 

Таблиця 2.2 

Бухгалтерські проведення операцій з капітального будівництва 

підрядним способом 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Обороти за рахунками 

Основні 

господарські 

операції 

Операції по 

розрахунках за 

податками 
Сума, 

грн. 

дебет кредит дебет кредит 

Відведення ділянки 

1 

Сплачено місцевим органам держав-

ної влади (відділ архітектури) за від-

ведення ділянки під забудову 

377 311   300 

2 
Нараховано податковий кредит з 

ПДВ 
  641 377 50 

3 

Суму оплати (за вирахуванням ПДВ) 

за відведення земельної ділянки за-

раховано до складу капітальних ви-

трат на будівництво* 

 

 

151 377   250 
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Отримання технічних умов інженерного забезпечення 

4 
Сплачено державним органам за 

отримання технічних умов інженер-

ного забезпечення будівлі 

377 311   1800 

5 Нараховано податковий кредит з ПДВ   641 377 300 

6 

Сума оплати (за вирахуванням ПДВ) за 

отримання технічних умов інженерного 

забезпечення зараховується до складу 

капітальних витрат на будівництво** 

151 377   1500 

Розробка проектно-кошторисної документації 

7 
Сплачено аванс проектній організації за 

розробку проектно-кошторисної доку-

ментації (у розмірі 40% вартості робіт) 

377 311   9600 

8 
Нараховано податковий кредит у 

зв‘язку з видачею авансу 
  644 631 1600 

9 

Підписано акт приймання робіт з ро-

зробки проектно-кошторисної доку-

ментації на побудову об‘єкта (100% 

виконання) 

151 631   20000 

10 
Раніше нарахований у зв‘язку зі 

сплатою авансу податковий кредит 

визнано в розрахунках з бюджетом 

  641 644 1600 

11 
Нараховано податковий кредит (у 

частині, що припадає на вартість 

прийнятих, але не оплачених робіт 

  641 631 2400 

12 

Розрахунки з виконавцем робіт з роз-

робки проектно-кошторисної доку-

ментації закриваються в частині ра-

ніше виданого авансу 

631 371   9600 

13 

Погашено заборгованість перед про-

ектною організацією за розробку 

проектно-кошторисної документа-

ції(60% вартості робіт, що залишили-

ся не оплаченими після їх виконання) 

631 311   14400 

Розробка робочої документації 

14 
Підписано акт приймання робіт з ро-

зробки робочої документації 
151 631   30000 

15 Нараховано податковий кредит з ПДВ   641 631 6000 

16 
Сплачено за розробку робочої доку-

ментації 
631 311   36000 

Авторський нагляд 

17 
Сплачено аванс за виконання робіт з 

авторського нагляду (у розмірі 100%) 
371 311   9000 

18 Нараховано податковий кредит з ПДВ   644 631 1500 

19 

Підписано акт про виконання робіт з 

авторського нагляду. Вартість робіт 

зараховано до складу витрат на капі-

тальне будівництво 

151 631   7500 

20 

Податковий кредит, нарахований у 

зв‘язку з попередньою оплатою робіт 

з авторського нагляду, визнано в роз-

рахунках з бюджетом 

  641 644 1500 
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21 

Розрахунки з виконавцем робіт з ав-

торського нагляду закриваються за 

рахунок попередньої оплати 

631 371   9000 

Будівельно-монтажні роботи (виконано у чотири етапи) 

Перший етап 

22 

Сплачено аванс підрядчику на вико-

нання першого етапу будівельно-

монтажних робіт (у розмірі 20% вар-

тості робіт) 

371 311   69000 

23 
Нараховано податковий кредит з 

ПДВ у зв‘язку зі сплатою авансу 
  644 631 11500 

24 

Підписано акт про часткове виконан-

ня підрядчиком першого етапу ро-

біт*** 

151 631   37500 

25 

Раніше нарахований ПДВ у частині, 

що припадає на освоєну підрядчиком 

частину авансу, визнано в розрахун-

ках з бюджетом 

  641 644 7500 

26 

Раніше сплачений підряднику аванс, 

у частині, що припадає на виконані 

БМР, зараховується в оплату 

631 371   45000 

27 

Підписано акт про виконання підряд-

чиком решти робіт, що припадає на 

перший (оплачений) етап 

151 631   20000 

28 

Решта раніше нарахованого ПДВ, що 

припадає на вартість виконаних під-

рядчиком другої частини першого 

етапу робіт, визнано в розрахунках з 

бюджетом 

  641 644 4000 

29 

Розрахунки з підрядчиком у частині, 

що припадає на завершені роботи 

(перший етап), закриваються за ра-

хунок залишку попередньої оплати 

631 371   24000 

Другий етап 

30 

Сплачено аванс підрядчику на вико-

нання другого етапу будівельно-

монтажних робіт (у розмірі 40% вар-

тості робіт (а разом сплачено 60%) 

371 311   138000 

31 
Нараховано податковий кредит з 

ПДВ у зв‘язку зі сплатою авансу 
  644 631 23000 

32 

Підписано акт про 100-відсоткове 

виконання підрядчиком другого ета-

пу робіт 

151 631   115000 

33 

Раніше нарахований у зв‘язку з попе-

редньою оплатою другого етапу ро-

біт податковий кредит з ПДВ визнано 

в розрахунках з бюджетом 

  641 644 23000 

34 

Розрахунки з підрядчиком у частині, 

що припадає на завершені роботи 

(другий етап), закриваються за раху-

нок попередньої оплати 

 

631 371   138000 
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Третій і четвертий етапи 

35 

Сплачено аванс підрядчику на вико-

нання третього етапу будівельно-

монтажних робіт (у розмірі 30% вар-

тості БМР) 

371 311   103500 

36 
Нараховано податковий кредит з 

ПДВ у зв‘язку зі сплатою авансу 
  644 631 17250 

37 
Підписано акт про часткове виконан-

ня третього етапу робіт**** 
151 631   51750 

38 

Раніше нарахований ПДВ у частині, 

що припадає на освоєну підрядчиком 

частину авансу, визнано в розрахун-

ках з бюджетом 

  641 644 10350 

39 

Раніше сплачений підрядчику аванс, 

у частині, що припадає на виконані 

БМР по третьому етапу, зараховуєть-

ся в оплату***** 

631 371   62100 

40 

Підписано акт про виконання решти 

третього (оплаченого) і четвертого 

(заключного, ще не оплаченого) ета-

пу робіт 

151 631   63250 

41 

Решта раніше нарахованого ПДВ, що 

припадає на вартість решти викона-

них підрядчиком і оплачених замов-

ником робіт, визнано в розрахунках з 

бюджетом 

  641 644 6900 

42 

Нараховано податковий кредит з 

ПДВ у зв‘язку з виконанням заключ-

ного (неоплаченого) етапу БМР 

  641 631 5750 

43 

Решта раніше сплаченого підрядчику 

авансу зараховується в оплату вико-

наних робіт 

631 371   41400 

44 
Сплачено підрядчику за виконання 

четвертого (заключного) етапу БМР 
631 311   34500 

45 

Зданий підрядчиком і прийнятий за-

мовником готовий об‘єкт введено в 

експлуатацію і прийнято на облік до 

статті основних засобів за історич-

ною (фактичною) собівартістю 

103 151   346750 

* Проведення 3 можна виконувати одночасно з проведеннями 1 і 2, оскільки факт отримання такого 

дозволу не підтверджується окремим первинним документом (наприклад актом прийому-передачі 

тощо). Сам же документ (у цьому разі — дозвіл на відведення земельної ділянки) є, перш за все, пра-

вовим, а не бухгалтерським документом. Для зарахування такої оплати до складу витрат достатньо 

отриманого рахунка до сплати або квитанції (якщо оплата здійснюється готівкою). 

** Проведення 6 можна виконувати одночасно з проведенням 4, оскільки факт одержання технічних умов 

інженерного забезпечення не підтверджується первинним документом (наприклад актом прийому-передачі 

тощо). Сам же документ (у цьому разі — технічні умови) видається для користування в інженерних робо-

тах і не є первинним бухгалтерським документом. Для зарахування такої оплати до складу витрат достат-

ньо отриманого рахунка до сплати або квитанції (якщо оплата здійснюється готівкою). 

*** Тобто, аванс за перший етап освоєно підрядчиком лише частково. 

**** Див. попередню, аналогічну примітку. 

***** Тобто, сальдо авансів виданих на цей момент становитиме 41400 грн. 

Джерело: сформовано автором на основі [50; 102] 
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Враховуючи вимоги пункту 8. П(С)БО 7, ми визначили за даними табли-

ці 2.2 первісну вартість збудованого і прийнятого в експлуатацію об‘єкта, що 

складається з таких елементів: 

– плата за відведення земельної ділянки 250 грн; 

– плата за отримання технічних умов інженерного забезпечення 1500 грн; 

– вартість розробки проектно-кошторисної документації 20000 грн; 

– вартість розробки робочої документації 30000 грн; 

– вартість робіт з авторського нагляду 7500 грн; 

– вартість будівельно-монтажних робіт 287500 грн. 

Разом первісна вартість 346750 грн. 

Усі ці елементи становлять суму оборотів за дебетом субрахунку 151 

«Витрати на капітальне будівництво». За кредитом цього субрахунку прохо-

дить така ж сума. Однак кредитові обороти субрахунку 151 – це вже не елемен-

ти витрат, а готовий до експлуатації об‘єкт, вартість цього об‘єкта. 

По завершенні звітного періоду вартість введеної в експлуатацію будівлі 

разом з вартістю інших основних засобів буде показано по рядку 1011 Балансу 

(Звіту про фінансовий стан). 

Далі розглянемо господарський спосіб капітального будівництва та його 

облік в ПСП «Агрофірма Нападівська» (таблиця 2.3). 

Таблиця 2.3 

Бухгалтерські проведення операцій з капітального будівництва 

господарським способом 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Обороти за рахунками 

Основні 

господарські 

операції 

Операції по 

розрахунках за 

податками 
Сума, 

грн. 

дебет кредит дебет кредит 

1-21 Проведення 1-21 (таблиця 2.2)      

22 

Списано будівельні матеріали за за-

твердженими нормами витрат відпо-

відно до фізичних обсягів фактично-

го виконання 

151 205   154500 

23 
Списано МШП, використані у будів-

ництві 
151 22   2300 

24 

Нараховано зношення основних за-

собів, які експлуатуються з метою 

виконання цих БМР 

151 131   3700 
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25 

Нараховано зношення МНМА, що 

використовуються під час монтажних 

і пусконалагоджувальних робіт 

151 132   1800 

26 

Нараховано заробітну плату робітни-

кам, зайнятим на будівництві цього 

об‘єкта 

151 661   34500 

27 

Нараховано ЄСВ на зарплату робіт-

ників, зайнятих на будівництві цього 

об‘єкта (22%) 

151 651   7590 

28 

Отримано рахунок до сплати (із тра-

нспортною накладною) від транспор-

тної організації, яка брала участь у 

перевезеннях «склад – об‘єкт будів-

ництва»* 

151 377   7500 

29 

Нараховано податковий кредит з 

ПДВ за податковою накладною, що 

надійшла разом з рахунком до сплати 

  641 377 1500 

30 
Сплачено транспортній організації за 

пред‘явленим рахунком 
377 311   9000 

31 

Готовий об'єкт введено в експлуата-

цію після підписання комісією акта 

його введення (об‘єкт зараховується 

до складу основних засобів за істо-

ричною собівартістю, до складу якої 

увійшли і попередні витрати в сумі 

59250 грн, понесені у зв‘язку з прид-

банням необхідної для початку буді-

вництва документації) 

103 151   271140 

* Цим проведенням показано, що господарський спосіб капітального будівництва не виклю-

чає участі сторонніх організацій у виконанні допоміжних робіт, необхідних для завершення 

такого будівництва. Це можуть бути не лише транспортні перевезення, а й інші неосновні 

роботи, до виконання яких забудовник залучає сторонніх суб‘єктів. Це може бути також на-

рахована оплата за електроенергію, використану при виконанні БМР. 

Джерело: сформовано автором на основі [50; 102] 

 

2.2.2. Оновлення основних засобів шляхом підтримання їх у робочо-

му стані та його облік 

Визначення успішності використання основного капіталу та особливо 

його активної частини (машин та обладнання, транспортних засобів) є важли-

вим елементом оцінки загальної ефективності ведення справи. Експлуатація 

основних засобів обумовлює значні витрати на підтримку їх працездатного 

стану. Для запобігання, зменшення чи часткового усунення фізичного зносу, а 

також забезпечення нормативних термінів служби основних засобів, їх конс-

труктивних елементів, для зберігання нормальних умов роботи на них (з ними) 
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їх слід періодично ремонтувати. Звісно настає момент, коли фізичний знос 

конкретного об’єкту основних засобів досягає такого ступеню, що подовжити 

термін його служби може тільки ремонт. Однак тоді виникає питання: чи збері-

гати даний об’єкт основних засобів, витрачаючи на його ремонт кошти, чи 

придбати такий же новий або однакових призначень, але більш економічний? 

Вирішується це питання на основі економічного розрахунку. Але, як правило, 

всупереч економічним розрахункам, які показують, що зберігання застарілого 

обладнання вимагає значних витрат, іноді підприємці все ж таки перевагу від-

дають більш дорогому «ремонтному» варіанту. Викликані такі, здавалося б, 

явно «неекономічні рішення» були, насамперед, тим, що фактичні витрати на 

ремонті до собівартості продукції не включалися (враховувалися лише аморти-

заційні відрахування щодо застарілого обладнання та споруд, що були набагато 

нижчі від фактичних витрат), а також невпевненістю підприємців у можливості 

своєчасного придбання нового замість списаних основних засобів. З огляду на 

це вивчення питань щодо сутності ремонту, його видів, співвідношень і джерел 

фінансування залишається до теперішнього часу одним із актуальних. 

Кругообіг основного капіталу, як відомо, складається із виробничого ви-

користання (фізичний і моральний знос), тобто – втілення вартості у нових за-

собах праці (відтворення основних засобів). З метою забезпечення нормально-

го функціонування та подовження терміну служби основних засобів необхідно 

до початку фази відшкодування періодично їх відновлювати. Викликано це 

тим, що машини та обладнання складаються із множини різноманітних деталей 

та вузлів, що мають різний термін служби та виходять з ладу раніше, ніж 

об’єкт основних засобів цілком буде зношеним і перенесе свою вартість на ви-

роблений продукт. Відновлення початкових технічних параметрів, відшкоду-

вання часткового фізичного зносу основних засобів здійснюється, як відомо, за 

допомогою ремонту. Важливе значення має визначення у кругообігу основних 

активів місця ремонтних робіт (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1. Місце ремонтних робіт у кругообігу основних активів 
Джерело: [29] 

 

З кругообігу основних активів логічно витікає визначення економічної 

сутності ремонтних робіт. Основні активи на етапі продуктивного використан-

ня піддаються матеріальному (фізичному) зносу. Протилежним матеріальному 

(фізичному) зносу процесом є ремонт. Саме тому ми підтримуємо точку зору, 

висловлену Алпатовою М.Г. та Пупшис Т.Ф.: «Всі види ремонту та технічного 

обслуговування як активної, так і пасивної частини основних засобів – єдиний 

процес відновлення споживчої вартості, загубленої в результаті матеріального 

зношування» [2, с. 14-15]. 

Застосування таких форм часткового відтворення, як модернізація і рекон-

струкція є одним із ефективних засобів боротьби з моральним зносом. В бага-

тьох випадках заходи щодо реконструкції і модернізації доцільно проводити од-

ночасно із капітальним ремонтом. Однак, поряд із цим необхідно зазначити, що 
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економічна сутність цих робіт різна. Наприклад, економічна сутність ремонту 

основних засобів – відновлення споживчої вартості, втраченої у результаті мате-

ріального (фізичного) зношування, а модернізація і реконструкція – відновлення 

споживчої вартості, втраченої в результаті морального (економічного) зносу. 

Отже, ремонти пов’язані із першою фазою кругообігу – виробничим 

споживанням основних активів, в результаті якого утворюється матеріальний 

(фізичний) знос. До інших стадій кругообігу прямого відношення ремонти не 

мають. Пояснює це той факт, що ремонтні роботи не повинні підміняти віднов-

лення та заміну основних засобів, що відпрацювали свій термін, а також ото-

тожнюватись із поняттями модернізації і реконструкції. 

На думку К. Маркса існує два види робіт, які носять більш-менш постій-

ний характер: хвороби дитинства і хвороби старості, «наприклад, за якою б до-

сконалою конструкцією машина не вступала в процес виробництва, при її вжи-

тку на практиці виявляються недоліки, які доводиться виправляти додатковою 

працею. З іншого боку, чим більше вийшла вона за межу свого середнього віку, 

отже, чим більше виявляється дія нормального зношування, чим більш зноше-

ним та старим, слабким є матеріал, тим більш численними та значними стають 

ремонтні роботи, необхідні для того, щоб підтримувати існування машини до 

кінця періоду середньої тривалості її життя...» [76, с. 196]. «Власне ремонт або 

налагодження, – зазначає К. Маркс, – потребують таких затрат капіталу та пра-

ці, що не містяться у первісно авансованому капіталі й, отже, не можуть бути ... 

відшкодованими і покритими з такого джерела, як поступове відшкодування 

вартості капіталу» [76, с. 194]. Отже, додаткові кошти, які призначені для ре-

монту основних засобів, не є капітальними, оскільки не збільшують їх почат-

кову вартість, а тільки забезпечують нормальне використання протягом всього 

встановленого терміну експлуатації. 

В економічній літературі досі не припиняються дискусії щодо економіч-

ної сутності ремонтних робіт. Зокрема, суттєві недоліки має існуюча класифі-

кація ремонтних робіт. Сформована вона без достатнього врахування організа-

ційних, технічних і економічних ознак, в результаті чого у літературних дже-
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релах ремонт розділяється по-різному: на поточний і капітальний; поточний, 

середній і капітальний; поточний, капітальний і відбудовний; малий, середній і 

капітальний; поточний, капітальний, аварійний і відбудовний. 

Заміною зношених деталей і регулюванням механізмів без помітних ви-

трат та втрат часу ліквідується незначна технічна несправність, через те ремон-

тні роботи, що виражаються у малому обсязі, можна віднести до поточного ре-

монту. Більш серйозні технічні неполадки усуваються після повного або част-

кового розбирання об’єкту основних засобів, заміни усіх зношених деталей та 

вузлів зборки, його регулювання, що пов'язано із значними матеріальними і 

трудовими затратами, простоями у ремонті та ін. Всі зазначені роботи та ті, які 

було віднесено до середнього ремонту, слід цілком віднести до капітального, 

позаяк різниця між типовими ремонтними роботами середнього та капітально-

го ремонтів цілком незначна. 

Виходячи із того, що як технічні так і економічні ознаки класифікації ре-

монтів не можуть виступати у відриві один від одного, вони не можуть мати й 

різні види ремонтів, у зв'язку з чим і за технічними, і за економічними ознака-

ми, на переконання Грінько А.П., ремонти повинні розділятися на поточні та 

капітальні [29, с. 179]. Вказував на цей аспект і К. Маркс, розділяючи ремонтні 

роботи аналогічним чином [76, с. 198]. Відносно позапланового та аварійного 

ремонтів, то вони головним чином, пов'язані із організацією ремонтного госпо-

дарства на підприємстві (фірмі) та повинні відноситися до організаційної озна-

ки класифікації. Також, будь-який ремонт, який здійснюється поза планом (не-

залежно від того, чим він визваний, – неякісним проведенням попереднього 

ремонту, аварією чи з інших причин), є ремонтом позаплановим, який відно-

ситься або до поточного, або до капітального ремонту. У зв’язку із цим, за ор-

ганізаційною ознакою ремонти розділяються на планові і позапланові. 

Заслуговує на увагу відбудовний ремонт. Зокрема, Буніч П.Г. вказує на те, 

що він породжений «... не випадковими поломками, не нормальним, закономір-

ним зносом окремих деталей, а повним зносом усього засобу праці», що «...цей 

вид ремонтних робіт повинний фінансуватися з амортизаційних відрахувань, 
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призначених на капітальне будівництво, і в цьому значенні примикати до нових 

капіталовкладень, що відшкодовують зношені засоби праці» [12, с. 11-12]. Якщо 

відбудовний ремонт породжується, на думку автора, повним зносом основних 

засобів, під яким, напевно, слід розуміти момент, коли первісна вартість основ-

ного засобу буде дорівнювати амортизації на реновацію, то настає цей момент 

лише після закінчення середньої тривалості життя машин та обладнання, протя-

гом якого вони зберігаються у нормальному технічному стані завдяки міжремо-

нтному обслуговуванню, поточному і капітальному ремонтам. 

На погляд Грінько А.П., відбудовний ремонт може мати місце лише тоді, 

коли втрата працездатності машин та устаткування пов'язана не з нормальним 

їх зношуванням у процесі експлуатації, а зі стихійними лихами (пожежа, по-

відь, землетрус), а також у результаті військових руйнацій. У таких випадках 

додаткові затрати з відновлення працездатності машин та устаткування висту-

пають у самостійному виді ремонту та не відносяться ані до поточного, ані до 

капітального. У інших же випадках відбудовний ремонт як такий не може існу-

вати [29, с. 180]. 

Для господарюючого суб’єкта важливе значення при відображенні в об-

ліку ремонту основних засобів має чітке розмежування поняття капітального і 

поточного ремонтів, від якого залежить правильність віднесення ремонтних 

робіт до того чи іншою виду ремонту та визначення джерела фінансування. 

Поняття поточного і капітального ремонтів витікає із їх характеру та ро-

лі, що вони відіграють у підтримці працездатності основних засобів. Характер 

капітального виявляється в усуненні значних несправностей, які стосуються 

основних частин машин та обладнання, а поточного ремонту – в усуненні дріб-

них несправностей з метою запобігання значних поломок основних засобів. В 

цьому знаходять свою відособленість обидва види ремонту, що мають, як вка-

зував К. Маркс, більш-менш постійний характер і припадають на різноманітні 

періоди життя основних засобів. 

У літературних джерелах досить широко висвітлено визначення кожного 

виду ремонтних робіт [4; 7; 24; 58; 64; 93; 126; 135]. В цілому усі вони зводять-
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ся до того, що під поточним ремонтом слід розуміти дрібні роботи із налаго-

дження, спрямовані на забезпечення нормальної експлуатації основних засобів, 

а під капітальним – відновлення колишньої або ж близької до неї працездатно-

сті основних засобів шляхом повного розбирання, зборки , заміни усіх зноше-

них деталей і вузлів і перевірки агрегату під навантаженням. Зазначені визна-

чення більш повно характеризують поточний і капітальний ремонт, хоча межа 

між ними є умовною. Однак, визначення капітального ремонту є не повним. На 

нашу думку, до капітального ремонту необхідно відносити роботи із віднов-

лення працездатності основних засобів шляхом не тільки повного, але й част-

кового розбирання, регулювання, заміни усіх деталей та вузлів, що зносилися. 

Позаяк капітальний ремонт обумовлюється помітною технічною несправністю 

машин і обладнання, її виправлення може бути проведено у поточному поряд-

ку. Основні засоби після проведення капітального ремонту на деякий час від 

випадкових поломок та інших несправностей більш гарантовані, ніж після по-

точного ремонту. Через це черговий капітальний ремонт, зазвичай настає не 

раніш, як через один рік. Викликана необхідність точного визначення економі-

чного змісту ремонтів тим, що без його правильного розуміння неможливо ви-

рішувати питання планування, фінансування та обліку ремонтів. 

Наукові суперечки серед економістів закономірно викликає недоскона-

лий порядок фінансування ремонтних робіт, невідповідність витрат джерелам 

їх покриття на різноманітні види ремонту. Багато економістів спочатку визна-

чали часткове відшкодування нормального матеріального (фізичного) зносу як 

капітальний ремонт, а випадкові роботи із налагодження – як поточний. Вони 

відповідно вважали обґрунтованим покривати витрати на проведення капіталь-

ного ремонту за рахунок амортизаційного фонду, а поточного – за рахунок со-

бівартості. Характерними є наступні висловлення Кантора Л.М.: «... затрати на 

такий ремонт, що представляє нормальне зношування, повинні покриватися з 

амортизаційного фонду... У силу того, шо поточний ремонт не витікає з норма-

льного зношування основного капіталу і не представляє поновлення його, кош-
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ти на поточний ремонт не можуть поповнюватися з амортизаційних відраху-

вань [53, с. 103]. 

Більшість вчених з часом стали висловлюватися за необхідність фінансу-

вання ремонтів із одного джерела. Так, на погляд Кужельного М.В. «як для по-

точного, так і капітального ремонтів не може бути роз’єднаних джерел покрит-

тя затрат, оскільки межа між ними більш-менш умовна» [64, с. 235]. Тоді 

з’явилося запитання: за рахунок чого створювати єдине джерело засобів на ре-

монт? Думки вчених тут розділилися. Окремі економісти пропонували покри-

вати всі види ремонтів за рахунок амортизаційного фонду [135, с. 110]. В свою 

чергу Ашимбаєв Т.А. пропонував проаналізувати можливість фінансування ка-

пітального ремонту за рахунок оборотних коштів [4, с. 258]. 

Окремі економісти підтверджують, що ремонт усуває знос основних за-

собів, збільшуючи їх залишкову вартість [53, с. 17]. У своїй праці Павлов П.М 

зазначає: «Капітальний ремонт збільшує не тільки вартість діючих засобів пра-

ці, але й їх виробничу потужність» [98, с. 237]. Також, він пише: «Капітальний 

ремонт відшкодовує фізичний знос. Ця додаткова праця, яку витрачено на ка-

пітальний ремонт, збільшує залишкову вартість» [98, с. 96]. 

Консон А.С. підкреслює, що «... засобом доведення устаткування до дій-

сного, коли фізичний знос знімається цілком, є ремонт. Якщо машина тільки 

що вийшла з капітального ремонту, вона не буде фізично зношеною [58, с. 

301]. Таке явище на практиці має місце лише тоді, коли ремонтні роботи здійс-

нюються на технічному рівні, що дорівнює чи переважає рівень виготовлення 

конструкції. Машина, яку тільки що придбали та почали використовувати, в 

усіх інших випадках, менш зношена, чим машина, яка були в експлуатації і по-

дальшому ремонті. На нашу думку, з кругообігу основних активів логічно ви-

тікає визначення економічної сутності ремонтних робіт. Основні активи на 

етапі продуктивного використання піддаються матеріальному зносу. Ремонт є 

протилежним процесом матеріальному зносу. На рис. 2.2 показано ступінь ма-

теріального зносу і відповідний йому вид ремонтних робіт. 

 



 59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Ступінь матеріального зносу основних активів та відповідний 

йому вид ремонтних робіт 

 

Єдину мету – відновлювати протягом середньої тривалості життя машин 

та обладнання колишню працездатність чи хоча б наближатися до неї, переслі-

дують як поточний, так і капітальний ремонти. Усі зношені деталі і вузли при 

цьому заміняються, регулюється та випробовується весь агрегат, ліквідується 

експлуатаційна ненормальність. Якщо ж після закінчення терміну експлуатації 

це стає економічно невигідним, машини та обладнання заміняються новими, 

більш ефективними. У цьому випадку відбувається не відбудовний ремонт, а 

процес їх повного відновлення (відтворення). Потім, якщо після закінчення се-

редньої тривалості використання машин та обладнання дійсно почали б відно-

влювати колишню працездатність основних засобів рахунок амортизаційних 

відрахувань на реновацію, то це стало б результатом: 

– виконання обсягу ремонтних робіт, які носять характер капітального 

ремонту; 

– відновлення технічного рівня машин та обладнання 15-20-річної давни-

ни, тобто терміну, на протязі якого вони морально застарівають (у протилеж-

ному випадку приведення машин та обладнання, які відновлюються, до рівня 

сучасних вимог буде вважатися модернізацією); 

– витрати коштів амортизаційних відрахувань на повне відновлення не за 

призначенням, позаяк вони перетворилися б у джерело тільки простого відтво-

рення основних засобів. 

 Явно виражений матеріальний знос Капітальний ремонт 

Слабо виражений матеріальний знос Поточний ремонт 

Прихований матеріальний знос Технічне обслуговування 
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Будь-який із представлених нами видів ремонту обумовлений технічним 

станом основних засобів, що виступає як причина необхідності проведення ре-

монтних робіт. У зв’язку з цим, виникнення позапланових ремонтів на підпри-

ємствах пов’язано, головним чином, із недоліком організаційного характеру. 

Класифікацію ремонтів представлено нами на рис. 2.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Класифікація ремонтів основних активів 
Джерело: [29] 

 

Грінько А.П. вважає, що в основу побудови класифікації затрат на віднов-

лення основних активів повинна бути покладена ознака, яка визначає характер 

затрат. За характером затрати підрозділяються на: поточні – затрати на всі види 

ремонту основних активів; капітальні – затрати на реконструкцію і модернізацію 

об’єктів основних активів. Ця ознака є визначальною при побудові бухгалтерсь-

кого обліку затрат на відновлення основних активів [29, с. 185-186]. 

Підходи до визначення ремонтних робіт основних засобів та методології 

їх обліку в процесі реформування вітчизняного бухгалтерського обліку було 

переглянуто. Бухгалтерський облік витрат, пов'язаних із ремонтом та поліп-

шенням об’єктів основних засобів, врегульовано п. 14 та п 15 П(С)БО 7 «Осно-

вні засоби», П(С)БО 16 «Витрати» та розділом шостим Методичних рекомен-

дацій з бухгалтерського обліку основних засобів (наказ Мінфіну України від 
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30.09.2003 р. № 561) [78; 90]. Але, на нашу думку, багато моментів у відно-

шенні цієї сфери обліку є дуже дискусійними та неоднозначними. 

Усі ремонтні роботи відповідно до національних стандартів обліку 

об’єднано у дві групи: 

1) витрати, пов’язані із поліпшенням об’єкта основних засобів (модерні-

зація, модифікація, доустаткування, добудування, реконструкція тощо); 

2) витрати, що здійснюються для підтримання об’єкта у робочому стані. 

Критерієм цієї класифікації виступає можливість отримання господарю-

ючим суб’єктом економічних вигід, які перевищують або не перевищують пер-

вісно оцінений рівень продуктивності основного засобу, що ремонтується, що, 

у свою чергу, суттєво впливає на відображення суми основних засобів у фінан-

совій звітності, а також кінцевого фінансового результату господарської діяль-

ності суб’єкта господарювання. Таким чином, при модернізації основних засо-

бів здійснюються капіталовкладення, які слід відносити на збільшення первіс-

ної вартості об'єкта основних засобів, а витрати для підтримання об'єкту у ро-

бочому стані та одержаних первісно визначеної суми майбутніх економічних 

вигід від йото використання, включаються до складу витрат. 

У п. 31 Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку основних за-

собів № 561 наведено перелік робіт, що призводять до збільшення очікуваних 

майбутніх вигід від об’єкта основних засобів, зокрема: модифікація, модерні-

зація об'єкта основних засобів з метою подовження терміну його корисної екс-

плуатації або збільшення його виробничої потужності; заміна окремих частин 

устаткування для підвищення якості продукції (робіт, послуг); впровадження 

ефективнішого технологічного процесу, що дасть змогу зменшити первісно 

оцінені виробничі витрати; добудова (надбудова) будівлі, шо збільшує кіль-

кість місць (площу) будівлі, обсяги та або якість виконуваних робіт (послуг) чи 

умови їх виконання [78]. 

В той же час нерозв'язаними залишаються питання (одна із суттєвих про-

блем оцінки модернізованого об’єкта основних засобів) про те, які витрати, по-

несені у ході модернізації, необхідно капіталізувати в збільшення первісної ва-
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ртості основного засобу? Що може виступати критерієм капіталізації чи відне-

сення таких витрат на витрати відповідного періоду? Що стосується П(С)БО 16 

«Витрати», то у п. 15.5 зазначено, що до складу загальновиробничих витрат 

включаються витрати на вдосконалення технології й організації виробництва 

(оплата праці та відрахування на соціальні заходи працівників, зайнятих удо-

сконаленням технології й організації виробництва, поліпшенням якості проду-

кції, підвищенням її надійності, довговічності, інших експлуатаційних характе-

ристик у виробничому процесі; витрати матеріалів, купівельних комплектую-

чих виробів і напівфабрикатів, оплата послуг сторонніх організацій тощо), що, 

за суттю, можна рахувати як «модернізацію об'єкта основних засобів» [90]. 

Розподіл та відображення в бухгалтерському обліку витрат на поліпшен-

ня та ремонт основних засобів згідно з П(С)БО 7 здійснюється за наступними 

напрямками [90]: 

а) витрати, пов'язані з поліпшенням об'єкта (модернізація, модифікація, 

добудова, дообладнання, реконструкція тощо), що призводить до збільшення 

майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних від використання об'єкта 

основних засобів. 

Акумулюватися такі витрати повинні за дебетом рахунку 15 «Капітальні 

інвестиції» на окремих субрахунках, а по закінченню усіх робіт списуватися з 

кредиту рахунку 15 у дебет рахунку 10 «Основні засоби» відповідно до кожно-

го об’єкту, який підлягав поліпшенню; 

б) витрати, що здійснюються для підтримання об'єкта в робочому стані 

(проведення технічного огляду, нагляду, обслуговування, ремонту тощо) та 

одержання первісно визначеної суми майбутніх економічних вигід від його ви-

користання (п. 32 Методичних рекомендацій № 561). 

Відповідно до п. 15 П(С)БО 7 такі витрати включаються до складу витрат 

звітного періоду. В бухгалтерському обліку витрати на ремонт відображаються 

за дебетом рахунку 23 «Виробництво», або рахунків класу 8 «Витрати за еле-

ментами» та класу 9 «Витрати діяльності». 
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Рішення про характер та ознаки здійснюваних суб’єктом господарювання 

робіт, а саме, чи спрямовані вони на підвищення техніко-економічних можливо-

стей об'єкта, чи здійснюються вони для підтримання об'єкта основних засобів у 

придатному для використання стані та одержання первісно визначеної суми 

майбутніх економічних вигід від його використання, приймається керівником 

суб’єкта господарювання із врахуванням результатів аналізу існуючої ситуації 

та суттєвості таких витрат (п. 29 Методичних рекомендацій № 561) [78]. 

З огляду на це, виникає необхідність «збирати» витрати на ремонт та по-

ліпшення основних засобів, які будуть акумулюватися на різних рахунках бух-

галтерського обліку. 

Дуже важливим для бухгалтера є правильність віднесення витрат до ка-

пітального ремонту чи на модернізацію, адже це впливає або на збільшення по-

точних затрат звітного періоду, або на формування додаткових активів підпри-

ємства. Не виникає проблем тільки у тому випадку, якщо первинний обліковий 

документ прямо вказує на проведення робіт із модернізації об'єкту. Спочатку 

такі затрати обліковують на рахунку з обліку вкладень в основні засоби із пе-

ренесенням їх після закінчення робіт і у зв’язку з початком використання об'є-

кта до складу вартості основного засобу (Д-т 10 К-т 15). Порядок обліку витрат 

на модернізацію об’єкта визначається рішенням суб’єкта господарювання про 

збільшення первісної вартості об'єкта. У випадку прийняття такого рішення ві-

домості про проведення робіт відображаються в інвентарній картці об'єкта ос-

новних засобів. Відкривати окремі інвентарні картки на суму зроблених витрат 

непотрібно, адже об'єкт у матеріальному вираженні не з'являється та окрему 

виробничу функцію затрати нести не можуть. 

До цього часу у традиційній методиці бухгалтерського обліку не врегу-

льовані питання, що пов'язані із класифікацією витрат, які визначаються, як 

витрати на капітальний ремонт основних засобів. З огляду на це, усі труднощі 

підприємства обліку таких витрат лягають на бухгалтерів, у яких єдиними до-

кументами, що регламентують зміст ремонтів, є документи технічних служб, 

які розробляються у рамках системи планово-попереджувальних ремонтів. Ви-
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користання таких документів в організації бухгалтерської практики у теперіш-

ній час беззаперечно викликають масу запитань не тільки  методичного, але й 

організаційного характеру. Як наслідок, у практиці бухгалтерського обліку усі 

спірні ситуації вирішуються в залежності від офіційної думки залучених фахі-

вців, наприклад, оцінювачів. Усі перераховані нами моменти впливають на 

джерела фінансування ремонтних робіт, а також на методологію їх обліку. 

На погляд Грінько А.П., різниці між капітальним та поточним ремонтом 

повинні спиратися на мету, вартість та періодичність ремонту. Якщо вартість 

ремонту є невисокою, а його періодичність менше одного року, то це поточний 

ремонт, якщо ж періодичність понад один рік, а вартість ремонту є вагомою 

для підприємства, то це капітальний ремонт [29, с. 192-193]. 

Поточний і капітальний ремонт спрямований на підтримку працездатнос-

ті обладнання, а тому необхідно відносити витрати на них до витрат того пері-

оду, в якому було їх зроблено. Однак необхідність розподілу ремонту на пото-

чний та капітальний викликана тим, що обидва види ремонтів можуть впливати 

на фізичний стан об'єкта основних засобів по-різному. Зокрема, за допомогою 

проведення капітального ремонту може бути значно збільшено продуктивність 

об’єкта і, таким чином, частково відшкодовано матеріальний (фізичний) знос. 

Зважаючи на це, на вартість капітального ремонту, на нашу думку, слід змен-

шити суму амортизації, що, в свою чергу, призведе до збільшення залишкової 

вартості об'єкта основних засобів, залишаючи при цьому незмінним термін йо-

го експлуатації. 

Вартість поточного ремонту списується на витрати підприємства. Залиш-

кова вартість основних засобів при цьому не змінюється. 

Господарюючий суб’єкт повинен самостійно визначати: які витрати від-

носити до капітального, а які – до поточного ремонту. Тут же може прийматися 

двояке рішення. Мається на увазі, якщо вартість поточного ремонту є високою 

то, за рішенням підприємства (компанії), частину її може бути списано на ви-

трати як поточний ремонт, а друга – як капітальній ремонт – віднесена у збіль-

шення залишкової вартості об’єкта основних засобів. 
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Якщо ж термін служби основних засобів за допомогою проведення від-

повідних робіт подовжується і є можливість збільшення від цього майбутніх 

економічних вигід, то такий процес, на нашу думку, слід вважати модернізаці-

єю чи реконструкцією основних засобів. Капітальні витрати, пов'язані з ними, у 

цьому випадку, збільшують первісну вартість відповідного об’єкта основних 

засобів. 

Класифікацію витрат, пов’язаних з оновленням основних засобів пред-

ставлено нами на рис. 2.4. (Додаток В). 

Порядок відображення в обліку витрат, що здійснювалися ПСП «Агрофі-

рма Нападівська» для підтримання об'єктів основних засобів у робочому стані 

(проведення технічного огляду, нагляду, обслуговування, ремонту тощо) та 

одержання первісно визначеної суми майбутніх економічних вигід від його ви-

користання розглянемо у таблиці 2.4 (Додаток Е). 

 

2.3. Особливості формування джерел оновлення основних засобів пі-

дприємства та їх облікове забезпечення 

Більшість українських суб’єктів господарювання прагне до збільшення 

прибутків через використання новітніх розробок. Конкурентний ринок спону-

кає учасників оновлювати матеріально-технічну базу й упроваджувати «ноу-

хау» у свою діяльність. Крім того, значний відсоток виробничих потужностей 

України зазнав морального зносу і потребує заміни. З іншого боку, споживачі 

вибирають продукт, який має найвищу якість і найнижчу ціну. У процесі онов-

лення основних засобів підприємства стикаються із проблемою фінансування. 

Український ринок капіталу пропонує різні фінансові послуги, але найбільшо-

го поширення набули банківське кредитування та фінансовий лізинг. Звичайно, 

підприємство може використати інші варіанти підвищення своєї конкурентос-

проможності: скористатися перевагами оперативного лізингу, комерційного 

кредиту, фінансувати переоснащення за рахунок власних коштів або фондово-

го ринку й ін. Проте такі можливості має обмежене коло високотехнологічних 

прибуткових суб’єктів господарювання. Більше того, суб’єкти малого та серед-
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нього бізнесу не є «привабливими» для позичальників, навіть із точки зору ба-

нків-кредиторів. З огляду на це фінансовий лізинг є для вищезазначених груп 

перспективним інструментом фінансування [127, с. 127]. 

Спочатку розглянемо такий інструмент фінансування, як банківське кре-

дитування та його облік. 

У бухгалтерському обліку кредит (позика) є зобов'язанням підприємства 

(п. 7, 11 П(С)БО 11). 

Залежно від строку повернення кредити (позики) поділяються на два ви-

ди [90]: 

– довгострокові – якщо строк повернення перевищує 12 місяців або один 

операційний цикл (якщо він більше року). Такі кредити обліковуються на ра-

хунку 50; 

– короткострокові або поточні – якщо строк повернення не перевищує 12 мі-

сяців або одного операційного циклу. Ці кредити відображаються на рахунку 60. 

Аналітичний облік за зазначеними рахунками ведеться в розрізі позико-

давців і за кожним кредитом. 

За користування кредитом (позикою) нараховуються відсотки з періоди-

чністю, установленою сторонами кредитного договору. У бухгалтерському об-

ліку вони відносяться на фінансові витрати й відображаються за дебетом суб-

рахунків [50]: 

– 951 «Відсотки за кредит» (для відсотків за банківськими кредитами); 

– 952 «Інші фінансові витрати» (для відсотків за іншими позиками). 

При цьому витрати на сплату відсотків включаються до складу витрат 

поточного періоду і не входять до первісної вартості об'єкта основних засобів. 

Виняток становлять фінансові витрати, які підлягають капіталізації згідно з по-

ложенням (стандартом) бухгалтерського обліку 31 «Фінансові витрати», за-

твердженого наказом Мінфіну України від 28.04.06 р. № 415 [90]. 

Капіталізацією фінансових витрат є їх включення до собівартості квалі-

фікаційного активу (п. 3 П(С)БО 31). У свою чергу, кваліфікаційним є актив, 

який потребує суттєвого часу для свого створення (п. 3 П(С)БО 31) [90]. При 
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цьому згідно з п. 1.6 Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку фі-

нансових витрат, затверджених наказом Мінфіну України від 01.11.10 р. № 

1300 суттєвим уважається час понад три місяці [90]. 

До кваліфікаційних активів відносяться (п. 1.7 Методичних рекомендацій 

№ 1300) [79]: 

– будівництво (створення) об'єкта основних засобів із нуля; 

– придбавані об'єкти незавершеного будівництва, що потребують суттє-

вого часу на їх завершення; 

– придбавані готові об'єкти основних засобів, які потребують суттєвого 

часу на їх реконструкцію (модернізацію). 

Таким чином, об'єкт основних засобів, який може бути введений в екс-

плуатацію відразу після придбання, не є кваліфікаційним активом. Отже, від-

сотки за кредитом включаються до витрат поточного періоду. 

Також зазначимо, що капіталізація фінансових витрат на створення ква-

ліфікаційних активів є обов'язковою. Однак є суб'єкти господарювання, які не 

капіталізують фінансові витрати, а повністю включають їх до витрат поточного 

періоду (п. 4 П(С)БО 31), а саме [90]: 

– юрособи – суб'єкти малого підприємництва. До них відносяться всі юро-

соби, у яких середньооблікова чисельність працівників за звітний період (кален-

дарний рік) не перевищує 50 чоловік, а річний дохід від усіх видів діяльності – 

суми, еквівалентної 10 млн євро за середньорічним курсом НБУ (ч. 3 ст. 55 ГК); 

– представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності; 

– юрособи, які не займаються підприємницькою діяльністю. 

Що стосується податку на прибуток, то хотілось би зазначити наступне. 

В обліку із цього податку виникають різниці при здійсненні фінансових опера-

цій, але тільки в тому випадку, якщо платник податку на прибуток має боргові 

зобов'язання перед пов'язаними особами – нерезидентами (п. 140.2, 140.3 ПК). 

Такі різниці визначають платники податків із доходом понад 20 млн. грн. (пп. 

134.1.1 ПК) [105]. 

Що стосується ПДВ, то отримання й повернення основної суми кредиту 
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(позики), а також сплата відсотків не є об'єктом обкладання ПДВ (пп. 196.1.3, 

196.1.5 ПК). Оподаткування поставки об'єкта основних засобів у рамках дого-

вору купівлі-продажу здійснюється в загальному порядку [105]. 

Таблиця 2.5 

Придбання об'єкта основних засобів за кошти, одержані в кредит 

звичайним способом 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Обороти за рахунками 

Основні 

господарські 

операції 

Операції по 

розрахунках за 

податками 
Сума, 

грн. 

дебет кредит дебет кредит 

1 
Отримано банківський кредит з ме-

тою придбання основних засобів 
311 601   120000 

2 
Сплачено постачальнику за придбан-

ня об'єкта 
371 311   120000 

3 
Нараховано податковий кредит з 

ПДВ 
  644 631 20000 

4 

Нараховано відсотки за користування 

кредитом до сплати і зараховано до 

складу фінансових витрат* 

951 684   1500 

5 

Вартість отриманого від постачаль-

ника об'єкта зараховується до складу 

капітальних витрат 

152 631   100000 

6 

Нарахований у зв'язку з попередньою 

оплатою податковий кредит визна-

ється в розрахунках з бюджетом 

  641 644 20000 

7 

Розрахунки з постачальником закри-

ваються за рахунок попередньої 

оплати 

631 371   120000 

8 

Витрати на транспортування придба-

ного об'єкта зараховуються до складу 

капітальних витрат. (Витрати нара-

ховуються на підставі документів, 

наданих транспортною організацією) 

152 631   3000 

9 

Нараховано податковий кредит з 

ПДВ на вартість транспортних пос-

луг 

  641 631 600 

10 
Сплачено транспортній організації за 

надані послуги 
631 311   3600 

11 

Витрати на страхування ризику дос-

тавки зараховуються до складу капі-

тальних витрат (витрати нарахову-

ються на підставі договору страху-

вання або інших документів, наданих 

страховою організацією) 

 

 

152 685   4500 
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12 

Придбаний об'єкт вводиться в екс-

плуатацію і зараховується до статті 

основних засобів за історичною (фак-

тичною) собівартістю, що склалася 

на цей час на субрахунку 152 

10 152   107500 

* Це проведення виконується (згідно з принципом відповідності, а також задля рівномірнос-

ті розподілення витрат на період) щоразу після закінчення кожного періоду, за який призна-

чено сплачувати відсотки, – наприклад, щомісяця в частині, яка припадає на не повернену на 

цей час суму. 

Джерело: сформовано автором на основі [49; 50; 102] 

 

Як ми вже зазначали, в умовах дефіциту власних фінансових ресурсів та 

відсутності можливості отримання інвестиційних кредитів найбільш доступним 

та ефективним способом фінансування оновлення основних засобів є лізинг. 

Лізинг – це вид підприємницької діяльності, спрямованої на інвестування 

власних або запозичених коштів, сутність якої полягає в наданні лізингодавцем 

у виключне користування на певний строк лізингоотримувачу майна, яке є вла-

сністю лізингодавця, за умов сплати лізингоотримувачем періодичних лізинго-

вих платежів. Предметом договору лізингу може бути неспоживна річ (рухоме 

або нерухоме майно), віднесена відповідно до законодавства до основних засо-

бів. Не можуть бути предметом договору лізингу земельні ділянки та інші при-

родні об'єкти, єдині майнові комплекси та їх відокремлені структурні підрозді-

ли (філії, цехи, дільниці) [121]. 

Попит на лізингові послуги визначає не дуже сприятливе інвестиційне 

середовище в країні. В умовах відсутності зацікавленості з боку комерційних 

банків інвестувати у виробництво, нерозвиненості вторинного ринку корпора-

тивних паперів, слабкості інституту застави вітчизняні підприємства мають 

вкрай обмежену можливість залучити кошти для купівлі об'єктів основних за-

собів. Водночас найбільші компанії-постачальники сьогодні не володіють та-

ким обсягом оборотного капіталу, який необхідний для здійснення системного 

фінансування своїх клієнтів на купівлю устаткування шляхом розстрочки пла-

тежів на тривалий строк (рис. 2.5). 
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Рис. 2.5. Схема лізингової операції 

 

Лізинг є альтернативою банківському кредитуванню, розстрочці та са-

мофінансуванню. Лізингова компанія виступає «корисним» посередником, що 

бере на себе ризики інвестування капіталу у об'єкти основних засобів, забезпе-

чує виробнику гарантований збут техніки та гарантоване її постачання спожи-

вачеві. 

Лізингові компанії, що працюють на ринку України, поділяються на кі-

лька груп. Одні з них працюють із використанням «ресурсу» («дешевих» кре-

дитів «материнських» банківських структур), другі з них – «при лізингоотри-

мувачі» (одному «системному» клієнті), треті – «при продукті» (предметі лізи-

нгу) і лише до четвертої групи входять незалежні лізингові компанії, які не 

прив'язані до жодного із названих елементів. Саме вони і є реальним індикато-

ром розвитку ринку лізингових послуг. 

Загальновідомо, що лізинг тісно пов'язаний з орендним механізмом, про-

те у діловому обігу він має ширшу, складну троїсту основу та містить одночас-

но істотні якості кредитної угоди, орендної та інвестиційної діяльності, що тіс-

но поєднуються і взаємопроникають одна в одну, створюючи нову організацій-

но-правову форму бізнесу. 

 

Лізингова компанія 

(лізингодавець) – суб’єкт 

підприємницької діяльності, у т. 

ч. банківська або небанківська 

фінансова установа 

Договір купівлі-продажу Договір лізингу 

Виробник устаткування – 

суб’єкт підприємницької дія-

льності, що виробляє і продає 

майно, яке є об’єктом лізингу 

Користувач устаткування 

(лізингоотримувач) – суб’єкт 

підприємницької діяльності, 

який отримує в користування 

об’єкт лізингу 
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Порядок відображення основних господарських операцій фінансового лі-

зингу у лізингоодержувача розглянемо нижче (таблиця 2.6). 

Таблиця 2.6 

Відображення у лізингоодержувача основних господарських операцій 

фінансового лізингу  

№ 

п/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція рахунків 

дебет кредит 

1 
Перераховано кошти (аванс) у частині вартості 

об'єкта лізингу 

371 311 

2 
Отримано об'єкт лізингу від лізингодавця згідно з 

актом приймання-передачі 

152 531 

3 
Відображено податковий кредит з ПДВ згідно з 

податковою накладною 

641/НДС 531 

4 Введено в експлуатацію об'єкт лізингу 10 152 

5 

Включено до складу поточних зобов'язань частина 

довгострокових зобов'язань в частині відшкоду-

вання вартості об'єкта лізингу, що підлягає пога-

шенню протягом першого року лізингу 

531 611 

6 

Зараховано аванс в частині вартості об'єкта лізингу 

до складу оплати поточних зобов'язань, що підля-

гають погашенню протягом першого року лізингу 

611 371 

7 

Нараховані відсотки і комісії за звітний місяць в 

частині фінансових витрат згідно з актом наданих 

послуг 

952 684 

8 
Перераховано кошти за оренду в частині вартості 

об'єкта лізингу 

611 311 

9 
Перераховано кошти за оренду в частині фінансо-

вих витрат (відсотки та комісії) 

684 311 

10 Нараховану амортизацію об'єкта лізингу 23/91/92 131 

11 
Сума фінансових витрат віднесена на фінансові 

результати 

792 23/91/92/952 

Джерело: сформовано автором на основі [50; 102] 

 

Отож, фінансовий лізинг є важливою передумовою відтворення основних 

засобів сільськогосподарських підприємств. 

Наступним джерелом відтворення основних засобів є амортизація. 

На даний час системою обліку амортизації не передбачається її нагрома-

дження в амортизаційному фонді, а за його відсутності на підприємствах (фір-

мах) амортизаційні відрахування надходять до господарського обороту та ви-

користовуються ними для розв'язання різноманітних господарських завдань, 

які з їх цільовим призначенням не завжди пов'язані. 



 72 

З метою обґрунтування економічної доцільності створення на підприємс-

твах амортизаційного фонду Петлюк В.І. розглядає два варіанти використання 

амортизаційних відрахувань [101, с. 182]: 

Перший варіант (а) передбачає їх резервування в амортизаційному фонді 

та його розміщення на депозитних банківських рахунках під певний процент. 

За умов резервування амортизаційних відрахувань їх нагромаджена в аморти-

заційному фонді (АФ) на кінець строку служби об'єкта сума визначається за 

формулою: 

АФ=∑ Аі (1+ Ен), 

де Аі – сума амортизаційних відрахувань в і-му періоді; Ен – коефіцієнт 

приведення, прийнятий з розрахунку річної ставки депозиту. 

Після завершення строку служби об'єкта амортизаційний фонд викорис-

товується відповідно до його призначення, як одне з джерел відтворення осно-

вних засобів. Передбачається, що затрати на виконання всіх видів ремонтів, 

модернізацію та інші види поліпшень основних засобів за період їх служби ві-

дносяться на собівартість продукції в межах сум, установлених чинним зако-

нодавством, або покриваються за рахунок прибутку, резервних фондів і фондів 

цільового використання; 

При другому варіанті (б) амортизаційні відрахування надходять до гос-

подарського обороту для збільшення власних оборотних коштів підприємства. 

Використовуючи амортизаційні відрахування у господарському обороті, підп-

риємство одержує приріст прибутку, який розраховується як добуток суми 

амортизаційних відрахувань у поточному періоді та ставки доходності оборот-

них засобів. Поточна сума чистого прибутку за весь строк служби об'єкта ос-

новних засобів визначається шляхом дисконтування сум чистого прибутку, 

одержаного з урахуванням приросту прибутку в кожному періоді. 

Питання формування державної амортизаційної політики, яка спрямова-

на на інтенсифікацію відтворення основного капіталу, враховуючи гнучку сис-

тему методів нарахування амортизації і ефективного контролю за використан-

ням амортизаційних коштів набувають особливої актуальності. 
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В України діюче законодавство фактично унеможливлює проведення пі-

дприємствами (компаніями) власної амортизаційної політики, позаяк вибір ме-

тоду нарахування «бухгалтерської» амортизації не впливає на результати їх го-

сподарської діяльності і не спричиняє на практиці збільшення обсягів джерел 

фінансування капітальних інвестицій у відтворення основних засобів, акуму-

льованих за рахунок позитивних результатів господарювання. Певна річ, від-

новлюючи амортизацію як надійне джерело фінансування інвестицій, слід та-

кож передбачати її регулювання, обмежуючи її використання не за призначен-

ням (підвищення заробітної плати, преміювання та інші витрати). Метою дер-

жавного регулювання амортизаційної політики, на наш погляд, має бути не 

примушування до інвестицій під загрозою високого оподаткування, а надання 

гарантій щодо вільного повернення коштів, які було витрачено для придбання 

сучасних основних засобів (при умові їх адекватного завантаження). 

Світові тенденції в розвитку амортизаційних систем спрямовані на значну 

їх лібералізацію, істотне скорочення кількості амортизаційних норм, надання ко-

рпоративним структурам права самостійно встановлювати амортизаційні періоди 

у нормативно закріплених межах та обирати метод нарахування амортизації. 

Таблиця 2.7 

Придбання об'єкта основних засобів за грошові кошти 

№ 

п/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція 

рахунків 
Сума, 

грн. 
дебет кредит 

1 
Перераховано попередню оплату за вантаж-

ний автомобіль 
371 311 360000 

2 

Відображено податковий кредит з ПДВ 

(отримано податкову накладну, зареєстрова-

ну в Єдиному реєстрі податкових накладних) 

641 644 60000 

3 
Отримано вантажний автомобіль від постача-

льника 
152 631 300000 

4 
Відображено суму ПДВ, пов’язану з прид-

банням вантажного автомобіля 
644 631 60000 

5 Зараховано залишки за рахунками 631 371 360000 

6 
Оплачено інші витрати, пов’язані з придбан-

ням вантажного автомобіля 
377 311 3000 

7 

Віднесено на збільшення первісної вартості 

вантажного автомобіля інші витрати, 

пов’язані з його придбанням 

 

152 377 3000 
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8 
Введено вантажний автомобіль в експлуата-

цію 
105 152 303000 

9 

Зменшено залишок на позабалансовому ра-

хунку 09 на суму амортизації, використану на 

капітальні інвестиції 

09 303000 

0 

Відображено нарахування амортизації у міся-

ці, що настає за місяцем, у якому об’єкт вве-

дено в експлуатацію, у сумі 2375 грн. 

93 131 2375 

11 

Збільшено залишок на позабалансовому ра-

хунку 09 на суму нарахованої за місяць амор-

тизації (2375 грн.) 

09 2375 

Джерело: сформовано автором на основі [50; 102] 

 

В сучасних умовах, коли значних змін зазнала підприємницька діяльність 

загалом, нарахуванню амортизації основних засобів відведено дуже мало ува-

ги. Хоча і стались певні зміни щодо нарахування амортизації в Податковому 

кодексі України, проте чіткої регламентації створення амортизаційного фонду 

немає. Механізму використання амортизації без такої регламентації немає, 

оскільки вона лише збільшує собівартість продукції та зовсім не підтримує ос-

новну функцію її нарахування – відновлюючу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 75 

РОЗДІЛ 3 

ОСНОВНІ НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ ОНОВЛЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Концепція стратегічного управління оновленням основних засо-

бів підприємства 

Проблема оновлення, реконструкції, модернізації, тобто усього комплек-

су процесів оновлення основних засобів і досі залишається однією із найбільш 

системних проблем розвитку вітчизняних підприємств. На протязі вже двох де-

сятків років це питання підприємствами (компаніями) не вирішується, що у 

свою чергу свідчить про нерозуміння, як на рівні держави, так і на рівні влас-

ників та керівників господарюючих суб’єктів, наслідків ігнорування відтворю-

вальних процесів у цілому та безпосередньо оновлення основних засобів. 

Вихідні концептуальні положення процесу управління оновленням осно-

вних засобів мають спрямовувати систему управління на вирішення існуючих 

проблем. Для цього необхідно: 

– забезпечити відповідно до сучасного етапу розвитку науко-технічного 

прогресу подолання відмінностей в рівнях забезпечення основними засобами 

українських і зарубіжних підприємств; 

– передбачити необхідні темпи і форми оновлення основних засобів не 

лише на окремому підприємстві, а й на підприємствах, що є взаємопов’язаними 

у межах цілісного виробничого процесу кінцевих видів продукції; 

– відповідно до програми оновлення основних засобів забезпечити фор-

мування достатнього обсягу фінансових ресурсів; 

– домогтися зростання відповідальності серед управлінців і власників за 

оновлення основних засобів. 

З метою вирішення зазначених і багатьох інших проблем необхідно за-

безпечити формування цілісної системи управління основними засобами, яка б 
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базувалась на потужній теоретико-методичній базі, відповідала сучасним ви-

могам і враховувала особливості функціонування вітчизняних підприємств. 

Пропонована Олійник Є.В. концепція стратегічного управління відтво-

ренням основними засобами включає наступні складові (рис. 3.1) (Додаток Ж): 

– мета й базисні положення концепції, які визначають ключові напрями 

наукового пошуку та потребують теоретичного розроблення і методичного за-

безпечення; 

– умови формулювання концепції, які включають: наукові підходи для її 

формування; закономірності, чинники та мотиви відтворювальних процесів; 

– принципи реалізації концепції; 

– комплекс заходів щодо практичного втілення концепції стратегічного 

управління відтворенням основних засобів [94]. 

У якості базових підходів відносно формулювання концепції управління 

оновленням основних засобів автором було обрано: стратегічний, інтегрова-

ний, збалансований і вибірковий підходи. Розглянемо їх. 

Почнемо зі стратегічного підходу. Українські підприємства в процесі ро-

зробки управлінських рішень, в тому числі і в питання використання основних 

засобів, потребують впровадження стратегічних підходів. До найважливіших 

аргументів необхідності застосування до управління основними засобами стра-

тегічного підходу полягають у слідуючому: 

– динаміка зовнішнього оточення сучасних підприємств прискорилась, 

що у свою чергу вимагає від них постійного реагування; 

– з’явилася потреба у використанні нестандартних підходів під час при-

йняття управлінських рішень, адже обмежується можливість екстраполяції ми-

нулого досвіду; 

– актуалізувались завдання об’єктивної оцінки поточних і перспективних 

позицій господарюючого суб’єкта на ринку; 

– акценти у визнанні важливості ресурсів підприємства (компанії) з ма-

теріальних змістились у бік нематеріальних; 



 77 

– отримало широкого застосування розуміння необхідності чіткої іден-

тифікації цілей розвитку підприємства (фірми) в довгостроковій перспективі. 

Усі перелічені та інші важливі питання знайшли своє відображення у по-

нятті «стратегія», «стратегічний підхід». 

Застосування стратегічного підходу до розуміння існуючих проблем роз-

витку дає можливість визначити пріоритетність завдань, які стоять перед укра-

їнськими підприємствами, взаємозв’язки між стратегічними та тактичними 

процесами. В управлінській практиці діяльності сучасного підприємства саме 

стратегічний підхід визначає: 

– розуміння потреби розробки і поетапної реалізації цілей розвитку для 

кожного господарюючого суб’єкта, що орієнтується на довгострокову конку-

рентоспроможність. Стосуються більшість цілей суб’єкта господарювання ри-

нкової частки, величини доходів і прибутку, а не величини основних засобів, 

проте можливості досягнення їх визначаються станом основних засобів; 

– важливість постійної роботи над формуванням і вдосконалення конку-

рентних переваг, що можуть стосуватись різних сфер діяльності. Кожне підп-

риємство має свої конкурентні переваги. Вони можуть суттєво змінюватись ві-

дповідно до тих чи інших чинників, проте застаріле обладнання за усіх умов є 

обмежувальним бар’єром формування інших конкурентних переваг; 

– необхідність постійного розвитку спроможності суб’єкта господарю-

вання до формування конкурентних переваг, які, у тому числі, визначаються 

темпами відтворення основних засобів. 

Наприклад, недостатні чи низькі, порівняно із конкурентами, темпи оно-

влення основних засобів загрози поточній діяльності підприємства і відтворен-

ню виробництва не несуть, але у довгостроковій перспективі це призведе до 

неспроможності суб’єкта господарювання виробляти продукцію, яка б відпові-

дала вимогам ринку. Погляд на суб’єкт господарювання через призму його до-

вгострокових цілей дає можливість визначити поточні завдання, що стосують-

ся усіх сфер його життєдіяльності. 
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Важливим для формулювання сучасної концепції управління основними 

засобами є також інтегрований підхід. Зважаючи на те, що інтеграція (від лат. 

integratio – відновлення і цілий) означає поступове зближення та об’єднання 

частин в процесі взаємодії (взаємовпливу, взаємопроникнення, взаємозбага-

чення), процес функціонування підприємства слід розглядати не як механічне 

поєднання ресурсів, а як здатність формувати нову інтегративну цілісність – 

ефективно-зростаючий протягом тривалого проміжку часу економічний 

суб’єкт [38]. 

Необхідність дослідження оновлення основних засобів через призму вза-

ємопов’язаних і взаємообумовлюючих процесів функціонування господарюю-

чих суб’єктів, узгодженості їх розвитку із вимогами і тенденціями розвитку зо-

внішнього середовища визначає збалансований підхід. Аналітичним інструме-

нтом сучасних досліджень внутрішніх процесів рахується система збалансова-

них показників, що визначає поєднання чотирьох груп показників, які характе-

ризують можливості підприємства (фірми) щодо реалізації стратегії за рахунок: 

внутрішніх бізнес-процесів, фінансів, клієнтів, персоналу. 

Через те, що традиційні методи базувались переважно на фінансових по-

казниках, і не враховували цілої низки чинників була розроблена збалансована 

система показників. Застосування до дослідження процесів відтворення основ-

них засобів збалансованого підходу передбачає необхідність: по-перше, дослі-

дження їх у взаємозв’язку з іншими процесами відтворення (виробництва, ін-

вестицій, матеріальних ресурсів, трудових ресурсів тощо); по-друге, визначен-

ня впливу активності на динаміку інших відтворювальних процесів і розвиток 

підприємства у цілому процесів відтворення основних засобів. Це у свою чергу 

дає можливість встановити пріоритетність вирішення проблем розвитку підп-

риємства і розглядати стратегічні завдання у взаємозв’язку із процесами відт-

ворення. 

Вибірковий підхід передбачає наступне. Зважаючи на актуальність пот-

реби в активізації процесів відтворення основних засобів, а також враховуючи 

проблеми дефіциту ресурсів, як основного обмежувального чинника, потрібно 
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наголосити на необхідності проведення ранжування пріоритетності реалізації 

тих або інших форм відтворення відносного груп основних засобів, які знахо-

дяться у розпорядженні підприємства. Суб’єкт господарювання повинен вста-

новити потребу в основних засобах певних економіко-технологічних характе-

ристик, здійснити їх ранжування за критерієм пріоритетності, а вже потім на 

основі оцінки альтернативних варіантів реалізувати відтворювальний процес. 

Основна мета формування концепції – теоретичне виокремлення та орга-

нізаційно-методичне забезпечення пошуку шляхів вирішення проблеми відтво-

рення основних засобів серед комплексу проблем сучасного етапу розвитку пі-

дприємства. 

В якості базисних положень пропонованої концепції стратегічного управ-

ління відтворенням основних засобів Олійник Є.В. пропонує наступне [94]: 

1. Процеси відтворення ОЗ є стратегічними та визначають розвиток підп-

риємства. На рівні підприємств в якості стратегічної необхідно визнати ціль 

активізації процесів відтворення основних засобів, реалізація якої забезпечила 

б на поступове подолання відставання підприємства за показниками фондоозб-

роєності праці та технічної оснащеності від підприємств-галузевих лідерів. 

Процеси відтворення повинні набути ознак автоматичності та фінансуватись у 

достатньому обсязі за рахунок усіх можливих джерел, враховуючи обмеже-

ність ресурсів підприємств; 

2. Відтворювальні процеси повинні мати чіткі кількісно-якісні характе-

ристики щодо масштабів, форм та термінів здійснення. Кожна група основних 

засобів є носієм певних функцій в межах підприємства, а тому потребує відпо-

відного аналітичного забезпечення щодо термінів ефективної експлуатації, 

прогнозованих витрат на відтворення, адекватних потребам форм відтворення; 

3. Відтворення основних засобів – є багатогранний взаємозалежний про-

цес, управління яким потребує сучасних системи управління. Відтворення ос-

новних засобів – це процес, який, з одного боку – є наслідком оптимальності 

всіх інших процесів функціонування підприємства, а з іншого боку – зумовлює 

й інші відтворювальні процеси. Тому процес відтворення основних засобів слід 
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розглядати і з управлінських позицій, як процес, що потребує системної підго-

товки, та як процес, що зумовлює суттєві зміни на підприємстві. Загалом на пі-

дприємстві повинна бути створена вбудована підсистема відтворення основних 

засобів, яка б забезпечувала цим процесам наступність, активність; 

4. Проведення відтворення основних засобів повинне відбуватись на аль-

тернативній основі з урахуванням наслідків його ігнорування. Реалізація про-

цесів відтворення повинна базуватись на аналізі альтернативних методів дося-

гнення підприємством сформованих стратегічних цілей та передбачати враху-

вання ефективності використання кожного об’єкта основних засобів та його ві-

дповідності довгостроковій місії підприємства. 

Успішно реалізовані на практиці базисні положення представленої кон-

цепції можуть бути за умови дотримання наступних принципів: 

– принципу комплексності (визначає необхідність розуміння ролі проце-

сів відтворення основних засобів в загальному розвитку підприємства, позаяк 

саме їх стан забезпечує створення матеріально-технічної бази для реалізації 

стратегії розвитку підприємства в усіх сферах); 

– принципу пріоритетності та захищеності (витрати на відтворення осно-

вних засобів мають бути визнані на підприємствах (компаніях) пріоритетними і 

фінансуватись не за залишковим принципом, а відповідно до раніше розробле-

них планів); 

– принципу безперервності (здійснюватися процеси відтворення основ-

них засобів мають у тих або інших формах на постійній основі, адже процес їх 

зносу не припиняється); 

– принципу врахування галузевої приналежності підприємства (для підп-

риємств різних галузей притаманними є певні відмінності із циклічністю яка б 

орієнтувалась на динаміку науково-технічного прогресу у даній галузі). 

Для системного впровадження в практику вітчизняних підприємств роз-

робленої концепції необхідно забезпечити: 

– окреслення комплексу завдань і відповідних заходів щодо практичної 

імплементації концепції; 
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– формалізацію процесів стратегічного управління відтворення основних 

засобів у вигляді етапів; 

– визначення цільових кількісних і часових орієнтирів. 

Здійснюватись процес управління основними засобами має в розрізі 

стратегічного і тактичного управління (таблиця 3.1). 

Таблиця 3.1 

Завдання стратегічного й тактичного управління 

процесами відтворення основних засобів підприємства 

Завдання стратегічного управління Завдання тактичного управління 

− розробка довгострокового плану використан-

ня основних засобів відповідно до стратегічних 

цілей підприємства та прогнозних показників 

− підтримка основних засобів в належно-

му для експлуатації стані 

− управління відтворенням основними засобами 

відповідно до життєвого циклу підприємства, 

його продукції та життєвих циклів об’єктів ос-

новних засобів 

− забезпечення ефективного використан-

ня наявних основних засобів 

− визначення та створення умов для досягнення 

індикаторів відтворення основних засобів 

− відтворення основних засобів на розши-

реній основі відповідно до потреб вироб-

ництва 

− забезпечення контролю за ефективною струк-

турою основних засобів на основі розробки від-

повідної звітності 

− формування необхідного обсягу фінан-

сових ресурсів для забезпечення комплек-

су відтворювальних процесів 

− інкорпорація підсистеми управління основ-

ними засобами в систему стратегічного управ-

ління підприємством 

− використання показників класичного 

аналізу господарської діяльності 

Джерело: сформовано автором на основі [17; 29; 94] 

 

До завдань тактичного управління відносять ті питання, які апріорі ма-

ють вирішуватись на будь-якому підприємстві у короткостроковий період часу. 

Проте у сучасних умовах традиційний підхід до управління основними засоба-

ми у більшості галузей матеріального виробництва, розвиток яких базується на 

активності впровадження науково-технічних рішень, вимагає доповнення но-

вими підходами. Перш за все, завдання стратегічного управління основними 

засобами передбачають запровадження практики реалізації управлінських фу-

нкцій щодо основних засобів виходячи зі змісту стратегії розвитку підприємст-

ва (фірми). Виконання поставлених не лише тактичних, а й стратегічних за-

вдань дасть можливість комплексно вирішувати проблему відтворення основ-
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них засобів на системній основі і забезпечувати відповідність основних засобів 

вимогам ринку, науково-технічного прогресу у довгостроковий період часу. 

Що стосується практичного рівня реалізації концепції стратегічного 

управління відтворенням основними засобами, то його сформовано у вигляді 

двох блоків, перший з яких передбачає регламентацію етапів стратегічного 

управління, безпосередньо відтворенням основними засобами, яка б була вбу-

дована у загальну систему стратегічного управління діяльністю підприємства 

(компанії); а другий передбачає комплекс заходів щодо практичного втілення 

концепції стратегічного управління відтворенням основних засобів. 

Представимо етапи стратегічного управління відтворенням ОЗ [94]: 

1. Розробка довгострокової та короткострокової програми планування 

величини основних засобів, а також масштабів відтворювальних процесів від-

повідно до стратегічних цілей розвитку підприємства та прогнозних показників 

потреби ринку у продукції підприємства. Результатом реалізації даного етапу 

стане формування набору кількісно-якісних показників – індикаторів активно-

сті процесів відтворення; 

2. Управління розвитком ресурсних можливостей підприємства в кон-

тексті реалізації стратегічних цілей у сфері відтворення основних засобів. Ро-

зуміння логіки процесів розвитку визначає необхідність планомірного поліп-

шення стану всіх ресурсів підприємства, а не лише фіксованих активів, в кон-

тексті забезпечення їх узгодженості та наступності. Результатом даного етапу 

повинна стати синхронізація кількісно-якісних характеристик процесів відтво-

рення основних засобів з іншими відтворювальними процесами; 

3. Інкорпорація процедур економічного, інформаційного, технічного за-

безпечення управлінських рішень в існуючу організаційну структуру підпри-

ємства задля реалізації комплексу управлінських функцій  відтворення ОЗ. Ре-

зультатом даного етапу повинне стати розробка  організаційно-економічного 

механізму стратегічного управління відтворювальними процесами на підпри-

ємстві в цілому та відтворенням ОЗ; 
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4. Удосконалення системи управління через виокремлення в якості 

об’єкта мотивації, планування, організовування, аналізу та контролю процесів 

відтворення основних засобів, відповідно до стратегічних завдань, які сформу-

льовані для підприємства та з урахуванням досягнень галузевих конкурентів. 

Результатом цього етапу стане практична реалізація всіх управлінських функ-

цій відносно процесів відтворення; 

5. Стратегічний аналіз результативності відтворювальних процесів. Ви-

будовування причинно-наслідкових залежностей між активністю процесами 

відтворення основних засобів та розвитком підприємства дасть можливість 

сформувати стратегічне бачення процесів відтворення у керівництва та всіх 

працівників підприємства. 

 

3.2. Інновації як прогресивний метод оновлення потенціалу підпри-

ємств аграрного сектору економіки та їх облік 

Оптимізація вітчизняної економічної системи на засадах запровадження 

інновацій є пріоритетним завданням державної економічної політики в еконо-

мічній сфері. Впровадження інновацій до складу виробничих фондів вітчизня-

них суб’єктів господарювання повинно призводити до якісного оновлення їх 

технологічного рівня та забезпечити сталу конкурентоспроможність українсь-

ких товарів. Як свідчить досвід господарювання, такого результату можливо 

досягти лише при запровадженні до стратегічних галузей вітчизняної економі-

ки передових технологій як основний різновид інноваційного продукту [22, с. 

137]. До таких галузей, зокрема, відноситься і аграрний сектор економіки. 

Модернізація української економіки на засадах інноваційного розвитку 

має забезпечуватися комплексним застосуванням усіх доступних важелів еко-

номічної політики та запобіганням конфлікту між їхніми впливами та між ви-

рішенням стратегічних і поточних завдань. При цьому саме інновації здатні 

пояснити безпрецедентне зростання ринкової економіки розвинених країн, до-

сягнення світових рівнів конкурентоспроможності та зайняття ними провідних 

позицій на міжнародних ринках товарів і послуг через вдалу конкурентну бо-
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ротьбу та перемогу над суперниками. Інновації, які спрямовані на створення 

нової або поліпшення існуючої продукції, послуг або технологій, можуть розг-

лядатися як головне питання підвищення конкурентоспроможності як окремих 

підприємств, так і економіки в цілому [103, c. 73]. 

В період стрімкого та непередбачуваного розвитку вітчизняної ринкової 

економіки з метою збереження та покращення роботи підприємств завдання 

обліку полягають у підтримці створення, впровадження та використання інно-

вацій, а також охоплюють такі основні напрями, як оцінювання інноваційної 

діяльності, надання оперативної інформації для управління процесами розроб-

лення, впровадження та реалізації інновацій, ведення регістрів аналітичного та 

синтетичного обліку для відображення процесів інноваційної діяльності, на-

дання управлінської, фінансової та статистичної звітності для контролю за 

створенням, впровадженням та реалізацією інноваційної діяльності. Схематич-

не відображення господарських операцій дасть різним групам користувачів 

структуровану та систематизовану інформацію про інноваційну діяльність 

[131, с. 740]. 

Інновація – це поняття не тільки сьогодення, а й економічна категорія, яка 

відома вже не один десяток років. Зародження цього терміну походить із почат-

ку ХХ ст., коли відомий економіст Йозеф Шумпетер запропонував концепцію 

інновацій, поклавши в її основу ідею «нових комбінацій». Комбінація різних фа-

кторів діяльності формує структуру інноваційного процесу, а саме [151]: 

1) випуск нового продукту або відомого продукту нової якості; 

2) впровадження нового, досі не відомого в конкретній галузі методу ви-

робництва; 

3) проникнення на новий ринок збуту; 

4) отримання нових джерел сировини чи напівфабрикатів; 

5) організаційну перебудову, зокрема створення монополії чи її ліквідацію. 

Головним чинником функціонування ринку, на переконання Й. Шумпе-

тера, виступає не статична конкуренція між виробниками існуючих продуктів, 
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а реальна або потенційна конкуренція нових продуктів чи виробників, що за-

стосовують нові технології. 

В той же час, Бажал Ю. першовідкривачем моделі інноваційного розвит-

ку економіки визнавав українського ученого М. Туган-Барановського [5, с. 22]. 

Відомі економісти, як Дж. М. Кейнс та У. Ростоу також вважали, що пос-

лідовність розвитку даної ідеї економічного зростання в Європі обґрунтував 

цей вчений. У праці «Промислові кризи у сучасній Англії, їх причини і вплив 

на народне життя» (1894) М. Туган-Барановський, характеризуючи циклічність 

економічного розвитку, виявив, що не споживання керує виробництвом, а на-

впаки, виробництво керує споживанням через нагромадження позикового капі-

талу та його інвестування. Він вважав, що величина попиту на капітал зале-

жить від стану технічного прогресу, так як наукові відкриття та технічні вдос-

коналення підштовхують виробництво. Це означає, що використання прогре-

сивного обладнання на підприємствах робить необхідним процес постійного 

розроблення новітніх технологій, що потребує впровадження нових методів 

управління й організації виробничих процесів на будь-якому етапі розвитку 

економіки [21, с. 262]. 

Сучасна економічна наука приділяє багато уваги інноваційним процесам 

та поняттю інновацій зокрема. Особливість визначення суті даного поняття по-

лягає в широкому використанні його на усіх рівнях економіки, в усіх галузях, а 

також у повсякденному житті. 

Згідно з Економічною енциклопедією під інновацією можна вважати но-

вий підхід до конструювання, виробництва, збуту товарів, завдяки якому інно-

ватор (автор інновацій) та його компанія здобувають певні переваги над конку-

рентами. Дане визначення є досить охоплюючим, оскільки відзначається нова 

ідея та шлях від виникнення до реалізації (нові знання – виробництво – реалі-

зація), однак варто враховувати ризиковість цих дій, не відзначено організацій-

но-управлінські, соціальні, інформаційні інновації [41, с. 656]. 

Найбільш повно суть терміну «інновація» розкриває Закон України «Про 

інноваційну діяльність» від 04.07.2002 р. Відповідно до п.1 ст.1 даного Закону, 
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інновація – це новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздат-

ні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення 

виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істо-

тно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальну сферу [114]. 

Разом з тим, у Законі України «Про інвестиційну діяльність» під іннова-

ціями розуміють не окремий процес на підприємстві, а лише одну із форм інве-

стування. Відповідно до цього Закону інноваційна діяльність – це одна з форм 

інвестиційної діяльності, що здійснюється з метою впровадження досягнень 

науково-технічного прогресу у виробництво і соціальну сферу [113]. 

Аналізуючи сутність поняття «інновація» Волошин І. пропонує наступне 

визначення даної економічної категорії, з яким погоджуємося і ми, а саме: ін-

новація – це новостворений і (або) вдосконалений продукт, який формується 

внаслідок нової комбінації виробничих факторів і (або) застосування первин-

них технологій або ж є результатом удосконалення організації виробництва чи 

збуту та відображає попит на науково-технічні знання у сфері задоволення 

споживчих потреб, який попри ризиковий характер призводить до економічно-

го і (або) соціального ефекту [21, с. 264]. 

Гик В.В. до визначальних ознак інновацій відносить такі, що [23, с. 58]: 

– потребують творчого підходу і пов'язані з ризиком; 

– означають нове використання нововведення на підприємстві незалежно 

від того, чи застосовувалося воно де-небудь раніше. Інакше кажучи, з точки 

зору окремого підприємства навіть імітація може мати характер інновації; 

– завжди пов'язані з господарським (практичним) використанням оригі-

нальних рішень. У цьому полягає їхня відмінність від технічних винаходів; 

– дають конкретну господарську та (або) соціальну вигоду для користу-

вача. Це вигода зумовлює проникнення і розповсюдження інновації на ринку. 

У контексті системи організації обліку і аналізу найбільш повно розкри-

ває сутність інновацій Мінаков О.В., за яким інновації – сукупність господар-

ських операцій, що мають кількісно-умовне вираження і утворюють єдиний 

процес: розробка – впровадження – функціонування нововведення, a також ві-
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дображаються в регістрах фінансового й управлінського обліку як рух активів 

підприємства та джерел його формування [84]. 

Як правило, інноваційні процеси охоплюють усі сторони діяльності підп-

риємства (компанії), зачіпаючи як поточну (основну), так інвестиційну та фі-

нансову діяльність. Для ефективного управління підприємством (компанією) 

потрібна інформація щодо витрат та вигод, які можуть принести ті або інші ін-

новаційні процеси, та частини витрат, на яку вони можуть вплинути. Тому не-

обхідна класифікація інновацій. В економічній літературі використовується ряд 

класифікацій інновацій: за ступенем новизни інновацій; за ступенем радикаль-

ності інновацій; за масштабом реалізації інноваційного проекту; за об’єктом 

реалізації інновацій; за ступінь універсальності інновацій; за предметом та 

сферою застосування інновацій; за спрямованістю використання інновацій; за 

ступенем ризику інновацій; за характером потреб, що задовольняються; за 

впливом на процес виробництва тощо. 

Розглянувши існуючі класифікації потрібно зазначити, що до числа ос-

новних їх недоліків слід віднести неістотність та другорядність окремих кла-

сифікаційних ознак та відсутність чітких меж, які виділяються авторами кла-

сифікацій між видами інновацій. Таким чином, у залежності від конкретних 

умов можна спостерігати приналежність до різних груп однієї і тієї ж інновації. 

також, усі наявні на сьогоднішній день класифікації характеризують ступінь 

впливу інновацій на процес виробництва та ведення господарської діяльності 

господарюючого суб’єкта і, на наш погляд, не відповідають завданням бухгал-

терського обліку. 

Для цілей бухгалтерського обліку визначальне значення має поділ інно-

вацій відповідно до інноваційних цілей підприємства, їх класифікація за термі-

нами реалізації проектів та способами створення, що підвищує аналітичність 

інформації. 

Відповідно до інноваційних цілей підприємства інновації поділяють на 

інновації-продукти та інновації-процеси. 
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Інновації-продукти – це витрати підприємства на створення, вдоскона-

лення або придбання активів (продуктів), які є інноваціями, згідно з вищенаве-

деним визначенням. Інноваційні процеси охоплюють всі сторони діяльності 

організації (операційну, фінансову та інвестиційну) діяльність й представляють 

собою витрати організації на здійснення заходів щодо впровадження нововве-

день у діяльність організацій (наприклад, впровадження нового виду продукції 

в систему логістики) [34, с. 325]. 

За термінами реалізації інноваційних проектів їх поділяють на поточні і 

довгострокові. 

Довгостроковими вважаються інновації, які пов’язані із проведенням ма-

сштабного інноваційного проекту, що триває більше одного року. Це витрати на 

створення власних інновацій наукового або технічного характеру, які в майбут-

ньому капіталізуються і використовуватимуться на підприємстві протягом дов-

готривалого періоду (більше 1 року), і такі, які не призначені для продажу. До 

поточних інновацій відносять активи, що утримуються або використовуються 

підприємством протягом одного операційного циклу або менше одного року, а 

після цього терміну можуть бути реалізовані або переведені до складу об’єктів 

необоротних активів (новостворені сировина та матеріали, інноваційні дизай-

нерські рішення). Представлена класифікація є важливою для відображення ін-

новацій на дату балансу як в обліку, так і в цілях аналізу та управління. 

За способом створення інновації поділяють на власні (власні науково-

дослідні та дослідно-конструкторські розробки, технічні та організаційні рі-

шення, основною метою яких є впровадженням у виробництво інноваційної 

продукції) і залучені (інноваційний промисловий зразок продукції, новітня те-

хнологія та обладнання, винахід, які залучаються до процесу виробництва зі 

сторони через фінансових посередників, інноваційних фондів, науково-

дослідних установ тощо). Такий поділ має велике значення для означення ав-

торських прав на даний актив. 
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На наш погляд, важливою як об’єкту обліку та аналізує є також класифі-

кація інновацій за наступними ознаками: за складом; залежно від характеру; за 

джерелом фінансування. 

За складом інновації поділяють на винахід та поліпшення. Винахід – це 

принципово новий продукт, який не має аналогів на споживчому ринку. Вина-

хід є результатом фундаментальних розробок та наукових досліджень. Поліп-

шення – це удосконалення технічних, технологічних характеристик випуску 

продукції або її властивостей, що впливають або на продуктивність праці, або 

на її якість чи підвищення її споживчих властивостей. 

Залежно від характеру варто виділяти інновації капітального характеру 

(обліковують як капітальні інвестиції у складі іншої звичайної (інвестиційної) 

діяльності, оскільки це фактично придбання нового обладнання); інновації 

операційного характеру, маркетингові інновації (обліковують як поточні ви-

трати операційної діяльності в частині витрат на розробку інновацій, маркетин-

гові витрати на вивчення ринку інновацій, залучення постачальників нової ін-

новаційної сировини, поліпшення дизайну, упаковки); інтелектуальні інновації, 

інновації соціального, екологічного та організаційно-управлінського характеру 

(мають місце в процесі здійснення виробничо-господарської діяльності підпри-

ємства, особливо за сучасних умов, коли організаційно-управлінська структура 

підприємства змінюється відповідно до вимог власників і ринкової ситуації 

(потік кадрів, удосконалення персоналу та ін.)). Такий поділ дає можливість 

обрати відповідний варіант обліку інновацій. 

Поділ інновацій за джерелом фінансування (власні кошти, залучені ресу-

рси, бюджетне та кредитне фінансування) є базовим з погляду обліку і оцінки 

даних активів. Через те, що методи обліку інновацій значною мірою залежать 

від джерел фінансування такий поділ є необхідний. 

У сільському господарстві інноваційні процеси мають свою специфіку, 

оскільки поряд із промисловими засобами виробництва у виробничому процесі 

активно задіяний рослинний та тваринний потенціал. Також, з’являється про-

блема, коли одні витрати прямо відносяться на собівартість, а інші НДДКР, із 
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періодом реалізації понад рік, відображаються попередньо як активи (біологіч-

ні активи, нематеріальні активи), а потім списуються на собівартість. Крім то-

го, витрати інноваційної діяльності можуть відображатися як витрати майбут-

ніх періодів. Витрати експериментального цеху (підрозділу) на виготовлення 

нових сортів продукції відображаються по дебету рахунку 39 «Витрати майбу-

тніх періодів» з віднесенням у наступних звітних періодах до поточних витрат 

операційної діяльності у відповідності із їх використанням. 

Міжуй А.С. до основних особливостей формування і розвитку інновацій-

ного процесу у сільському господарстві відносяться такі [83]: 

1) значні відмінності регіонів країни за природно-кліматичними умовами 

і спеціалізації виробництва; 

2) різноманітність видів сільськогосподарської продукції, що виробля-

ється, продуктів її переробки, істотна різниця у технології обробки продукції, 

утримуванні й годівлі тварин; 

3) велика різниця у періодах виробництва окремих видів сільськогоспо-

дарської продукції і продуктів її переробки; 

4) наявність великої різноманітності типів виробництва за різними орга-

нізаційно-правовими формами та формами власності, розмірами, спеціалізації, 

підпорядкованості, кооперації тощо; 

5) велика залежність технологій виробництва у сільському господарстві 

від природно-кліматичних умов, дорожньо-транспортних мереж, віддаленості 

від постачальницьких центрів й ринків збуту продукції і інших факторів; 

6) відособленість сільськогосподарських товаровиробників, віддаленість 

від інформаційно – консультаційних служб і організацій, які виробляють нау-

ково-технічну продукцію; 

7) різний соціально-освітній рівень робітників сільського господарства; 

8) відсутність чіткого і науково обумовленого організаційно-

економічного механізму передачі досягнень науки сільськогосподарським то-

варовиробникам і, як наслідок, суттєве відставання галузі із освоєння інновацій 

у виробництві. 
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Підтримуючи думки ряду авторів, ми пропонуємо за предметом та сфе-

рою застосування у сільському господарстві виділяти чотири типи інновацій: 

селекційно-генетичні; техніко-технологічні та виробничі; організаційно-

управлінські та економічні; соціально-екологічні (таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 

Класифікація інновацій у сільському господарстві 

Ознака класифікації Вид інновацій 
Відображення 

об’єкта в обліку 

Селекційно-генетичні 

− нові сорти і гібриди сільськогосподарсь-

ких рослин, нові породи, типи тварин та 

птиці 

Дт 16, 

Дт 21 

− створення рослин і тварин, стійких до 

хвороб й шкідників, несприятливих факто-

рів навколишнього середовища 

Дт 23 

або 

Дт 15 

Техніко-технологічні і 

виробничі 

− технології вирощування сільськогоспо-

дарських культур, індустріальні технології у 

тваринництві 

− науково обґрунтовані системи землеробс-

тва і тваринництва 

Дт 12 

− добрива та їх системи 

− Засоби захисту рослин 
Дт 23 

− біологізація і екологізація землеробства 

− ресурсно-зберігаючі технології виробниц-

тва та зберігання харчових продуктів, спря-

мовані на підвищення споживчої цінності 

продуктів харчування. 

Дт 23, 

Дт 12 

Організаційно-управлінські 

та економічні 

− розвиток кооперації та формування інтег-

рованих структур 

− форми технічного обслуговування та за-

безпечення ресурсами 

− форми організації, мотивації праці та 

управління 

− маркетинг інновацій 

− створення інноваційно-консультатив-них 

систем у сфері науково-технічної та іннова-

ційної діяльності 

− концепції, методи вироблення рішень 

− форми і механізми інноваційного розвитку 

Дт 91, 

Дт 92, 

Дт 93 

Соціально-екологічні 

− формування системи кадрів науково-

технічного забезпечення АПК 

− поліпшення умов праці, вирішення про-

блем охорони здоров'я, освіти та культури 

трудівників села 

− оздоровлення та поліпшення якості навко-

лишнього середовища 

− забезпечення сприятливих екологічних 

умов для життя, праці та відпочинку насе-

лення 

Дт 949, 

Дт 92 

Джерело: сформовано на основі [34; 61; 83] 
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Облікова система інноваційної діяльності впливає на діяльність бізнес-

одиниці та формує інформаційну базу управління. 

Система інформаційного забезпечення інноваційних процесів на підпри-

ємстві включає в себе ряд підсистем, кожна з яких вирішує специфічні завдан-

ня, має власні методи збору й обробки інформації, а також джерела інформації 

(рис. 3.2) (Додаток З). 

Об’єкти бухгалтерського обліку інноваційної сфери представимо в таб-

лиці 3.3. 

Таблиця 3.3 

Виникнення об’єктів бухгалтерського обліку на етапах життєвого 

циклу інновації 

Етап життєвого циклу інновації Об’єкти бухгалтерського обліку 

1. Дослідження і розробки 

1.1. Витрати на дослідження і розробки 

1.2. Капітальні інвестиції у створення нематеріальних 

активів 

1.3. Витрати звичайної діяльності (витрати на дослі-

дження ринку, управлінські витрати) 

2. Інвестиційний етап 

2.1. Капітальні інвестиції у створення та придбання не-

матеріальних активів 

2.2. Капітальні інвестиції у створення та придбання ос-

новних засобів 

2.3. Активи і зобов’язання 

2.4. Витрати на обслуговування позики (може бути 

присутнім на подальших етапах життєвого циклу інно-

вації) 

3. Освоєння продукції і вихід на 

ринок 

3.1. Витрати звичайної діяльності (витрати виробництва 

та на збут) 

3.2. Доходи звичайної діяльності (виручка від реалізації 

товарів (робіт, послуг) 

4. Ліквідація 4.1. Витрати і доходи з вибуття необоротних активів 

Джерело: сформовано на основі [23; 63; 154] 

 

Витрати інноваційного характеру можуть концентруватися в обліку на 

рахунках [62, с. 114-115]: 

94.1 «Витрати на дослідження і розробки» – поточні витрати на здійс-

нення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, які відносяться до 

витрат періодів (для цього може використовуватись рахунок 92 «Адміністрати-
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вні витрати», якщо замість дослідно-конструкторського відділу новими розро-

бками займається служба головного інженера); 

23 «Виробництво», субрахунок «Допоміжні виробництва», якщо зазначе-

ні роботи під окремі замовлення виконує допоміжний підрозділ підприємства – 

дослідно-конструкторське бюро, науково-дослідна лабораторія, експеримента-

льний цех та інші; 

39 «Витрати майбутніх періодів» – відображення витрат на розробки но-

вих видів продукції у складі витрат майбутніх періодів з наступним віднесен-

ням їх частинами до поточних витрат; 

23.1 «Основне виробництво» – при запуску інноваційної продукції у се-

рійне, масове виробництво з подальшою її реалізацією замовникам і покупцям; 

23.1 «Основне виробництво» – організація обліку витрат основної опера-

ційної діяльності у суб’єктів підприємництва, які мають статус юридичної осо-

би і для яких інноваційні розробки є основним видом діяльності; 

15 «Капітальні інвестиції» – якщо інноваційні витрати планується капіта-

лізувати у необоротні активи  з подальшою їх амортизацією. 

Більшість господарюючих суб’єктів на даний час з метою обліку витрат 

інноваційної діяльності застосовує субрахунок 941 «Витрати на дослідження та 

розробки». Підтримуючи думки інших вчених-економістів [111; 11], ми вважа-

ємо, що важливе значення на рівні окремого підприємства для деталізації облі-

ку на субрахунку 941 має відкриття субрахунків другого порядку для таких 

груп інноваційних витрат: 

– 9411 «Маркетингові дослідження» (раціонально відображати витрати 

на маркетингові дослідження потреб ринку, відбір і вивчення якості отриманих 

ідей, пошук потенційних замовників); 

– 9412 «Інноваційне проектування» (витрати, пов’язані з розробкою пла-

ну дій, розрахунком планових показників проекту, бюджетуванням); 

– 9413 «Інноваційне виробництво» (витрати на виробництво інноваційно-

го продукту, вартість всіх спожитих матеріальних і нематеріальних ресурсів); 

– 9414 «Комерціалізація продукту» (витрати на рекламу, просування й збут); 
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– 9415 «Інші витрати» (непрямі загальновиробничі та загальногосподар-

ські витрати). 

В той же час, відстежити можна тільки витрати на дослідження та розро-

бки, які відображаються на субрахунку 941. Всі інші об’єкти обліку відобра-

жаються на рахунках 10, 11, 12, 14, 15, 23, 39, 91, 92, 93, що у свою чергу приз-

водить до розпорошеності системи обліку витрат інноваційної діяльності гос-

подарюючого суб’єкта. 

З метою уникнення розпорошеності витрат інноваційної діяльності у сис-

темі рахунків бухгалтерського обліку та їх систематизації рекомендуємо вико-

ристовувати транзитний рахунок 99, який на даний час у діючому Плані рахун-

ків не задіяний [102]. Назва рахунка 99 «Витрати інноваційної діяльності» пов-

ністю буде відповідати специфіці цієї категорії витрат. Протягом досліджувано-

го періоду за дебетом рахунку 99 слід відображати накопичення інноваційних 

витрат господарюючого суб’єкта, а за кредитом – списання. Субрахунки до цьо-

го рахунку рекомендуємо відкривати, виходячи із специфіки об’єктів інновацій-

ної діяльності, що встановлені Законом України «Про інноваційну діяльність», а 

саме [114]: 991 «Витрати на інноваційні програми і проекти»; 992 «Витрати на 

нові знання та інтелектуальні продукти»; 993 «Витрати на виробниче обладнан-

ня та процеси»; 994 «Витрати інфраструктури виробництва і підприємництва»; 

995 «Витрати на організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративно-

го, комерційного характеру для поліпшення якості виробництва і (або) соціаль-

ної сфери»; 996 «Витрати на сировинні ресурси, засоби їх видобування і переро-

бки»; 997 «Витрати на товарну продукцію»; 998 «Витрати на формування спо-

живчого ринку і збуту товарної продукції». Деталізація обліку в розрізі предста-

влених субрахунків дасть можливість накопичувати витрати інноваційної діяль-

ності у розрізі її видів на рівні господарюючого суб’єкта. 

У кінці періоду списання витрат інноваційної діяльності потрібно здійс-

нювати на рахунок 79 «Фінансові результати». 

Концептуальну схему обліку інноваційної діяльності із врахуванням спе-

цифіки сільськогосподарських підприємств представимо на рис. 3.3 (Додаток И). 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

В результаті проведення дослідження за темою магістерської роботи мо-

жна зробити наступні висновки: 

1. Відображаючи накопичений виробничий потенціал, основні засоби ві-

діграють значну роль в діяльності кожного підприємства, оскільки визначають 

прогресивність та економічність виробництва. З метою збереження та підви-

щення конкурентоспроможності виробництва продукції для вітчизняних підп-

риємств одним з основних завдань управління основними засобами є необхід-

ність їх своєчасного оновлення та модернізації. 

2. Досліджено сутність і значення процесу відтворення основних фондів. 

Узагальнення результатів дослідження дало нам змогу сформувати власну по-

зицію щодо визначення сутності формування і відтворення основних засобів. 

Вважаємо, що формування основних засобів є господарським процесом їхнього 

придбання і створення, а відтворення основних засобів – це господарський 

процес, який супроводжується рухом капіталу, має періодичний характер та 

виявляється в оновленні засобів праці відповідно до виробничих вимог та з ме-

тою збереження існуючих та здобуття нових конкурентних переваг. 

3. Встановлено причини, що перешкоджають господарюючим суб’єктам 

проводити оновлення основних засобів: економічна та політична нестабіль-

ність; інфляція; різкі зміни ринкової кон’юнктури; зростання вартості облад-

нання у зв’язку з ускладненням самого процесу виробництва; відсутність чіт-

кого механізму створення та використання амортизаційного фонду; складність 

залучення інвестиційних та кредитних ресурсів; стрімкий технологічний роз-

виток; високий рівень інформатизації суспільства тощо. 

4. Виокремлено чинники, які впливають на ефективність відтворення ос-

новних виробничих засобів – ендогенні та екзогенні. До перших віднсено бух-

галтерські (спосіб визначення терміну корисного використання основних засо-

бів; порядок оцінки основних засобів; метод нарахування амортизації) та 

управлінські (збалансованість виробничих засобів; концентрація і спеціалізація 
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виробництва). До других віднесено наступні: ціни на продукцію у близьких га-

лузях; рівень попиту на продукцію; економічна модель країни; розмір обліко-

вої ставки Національного банку України; рівень розвитку економіки країни; 

політична і економічна стабільність. 

5. Визначено види, форми та способи відтворення основних засобів. 

Зокрема, в економічній літературі виділяють таких три форми відтворення 

основних засобів: підтримання основних засобів у придатному для експлуатації 

стані без зміни їх первісної корисності; реновація основних засобів, тобто заміна 

фізично і морально зношених основних засобів новими нерідко з кращими техні-

чними характеристиками; розширене відтворення основних засобів на існуючій 

та новій технічній основі (здійснення модернізації , переоснащення виробництва). 

Крім форм, автори виокремлюють види відтворення, а саме: просте, роз-

ширене та звужене; часткове та одиничне; західне та східне; активне та пасив-

не; поточне і критичне тощо. 

До способів відтворення основних відносять реновацію (заміну), нове 

будівництво, розширення діючого підприємства, реконструкцію, технічне пе-

реозброєння, модернізацію. 

6. Досліджено базові джерела відтворення основних засобів. 

Одним із визначальних важелів функціонування механізму відтворення 

основних засобів визнано формування та використання джерел фінансування 

відтворювальних процесів. Відповідно до діючого законодавства економічні 

джерелами фінансування простого і розширеного відтворення основних засобів 

можуть бути власні фінансові ресурси підприємства, залучені і позичені кошти. 

В ПСП «Агрофірма Нападівська» власні кошти складають основну час-

тину джерел фінансування відтворення основних засобів підприємства. 

Серед власних джерел фінансування одним із визначальних є фонд амор-

тизаційних відрахувань. Однак амортизаційна політика сільськогосподарських 

підприємств на цей час є недосконалою. В умовах виживання сільського гос-

подарства амортизація втрачає свою відтворювальну функцію. Це зумовлено, 

насамперед, низькою достовірністю оцінки вартості основного капіталу сільсь-
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когосподарських підприємств, великим відривом балансової вартості основних 

засобів від ринкових цін на аналогічні об’єкти. Невідповідність вартості основ-

них засобів, за якої вони числяться на балансах сільськогосподарських підпри-

ємств, ринковим цінам призводить до того, що амортизація нараховується у 

менших сумах, ніж це було б потрібно не лише для оновлення основних засо-

бів на новому технічному рівні, а й для їхнього простого відтворення. Такі 

проблеми у формуванні амортизаційної політики зумовлюють необхідність 

поширення використання експертних методів оцінки основних засобів у сіль-

ськогосподарських підприємствах. 

До власних джерел відносять прибуток від основної операційної та іншої 

операційної діяльності; від фінансово-інвестиційної діяльності та від позареа-

лізаційних операцій. Якщо амортизаційні відрахування є в наявності усіх підп-

риємств навіть у збиткових то використання прибутку як джерела фінансуван-

ня відтворення основних засобів можливе тільки за його наявності. 

Специфічним джерелом фінансування відтворення основних засобів, що 

не вимагає вкладень, є їх індексація. Дієвість цього джерела передбачає вдос-

коналення організації обліку у підприємстві. 

7. Встановлено, що інвестиції, які здійснюються з метою впровадження 

досягнень науки і техніки у виробництво й соціальну сферу, називаються інно-

ваційними інвестиціями, або інвестиціями в інновації. Вони мають, як правило, 

довгостроковий характер і включають вкладення в матеріальні та інтелектуа-

льні (нематеріальні) активи, а також фінансові вкладення. Здійснення інновацій 

зумовлює зростання реальних інвестицій внаслідок відкриття нових ресурсів, 

розвитку техніки та технології. 

Необхідність впровадження інновацій у вітчизняне виробництво постійно 

зростає. До найбільш помітних негативних наслідків екстенсивного розвитку еко-

номіки в Україні слід віднести переважання застарілих основних засобів з високим 

ступенем зносу і високим рівнем ресурсомісткості продукції, що випускається. 

8. Для обліку витрат на придбання або створення матеріальних і немате-

ріальних необоротних активів, а також обладнання для встановлення у робо-
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чому плані рахунків ПСП «Агрофірма Нападівська» передбачено рахунок 15 

«Капітальні інвестиції». 

Аналітичний облік капітальних інвестицій здійснюється за видами осно-

вних засобів, іншими матеріальними необоротними активами, нематеріальни-

ми активами і за окремими об’єктами капітальних вкладень (інвентарними 

об’єктами) на відповідних субрахунках. 

Балансова вартість капітальних інвестицій дорівнює сумі фактично здій-

снених витрат, пов’язаних із придбанням (виготовленням) або будівництвом 

об’єкта основних засобів. 

9. Зарахування на баланс ПСП «Агрофірма Нападівська» придбаних або 

побудованих об’єктів основних засобів відображується в обліку без утворення 

джерел фінансування капітальних інвестицій записом за кредитом рахунку 15 

«Капітальні інвестиції» і дебетом рахунку 10 «Основні засоби» (якщо придбані 

чи побудовані об’єкти призначені для введення в експлуатацію) і дебетом ра-

хунку 28 «Товари» (якщо ці об’єкти підлягають подальшому продажу). 

10. Витрати (у тому числі на ремонт, утримання і обслуговування облад-

нання та ін.), що були здійснені для забезпечення майбутніх економічних вигод, 

первісно очікуваних від використання об’єктів основних засобів, відображують-

ся як витрати звітного періоду на рахунках: 23 «Виробництво», 91 «Загальнови-

робничі витрати», 92 «Адміністративні витрати» та 93 «Витрати на збут». 

11. Інформація стосовно інвестиційного майна та джерел його утворення, 

доходів, витрат і результатів інвестиційної діяльності, руху грошових коштів в 

результаті операції інвестиційно-інноваційного характеру знаходить своє відо-

браження у всіх 5 формах фінансовій звітності ПСП «Агрофірма Нападівська». 

З метою підвищення ефективності організації обліку процесу оновлення ос-

новних засобів та його подальшого вдосконалення виділено наступні пропозиції: 

1. Для більш Повного задоволення інформаційних потреб оперативного і 

подальшого аналізу капітальних інвестицій необхідно мати найбільш повне уя-

влення про них на рахунках бухгалтерського обліку і у фінансовій звітності. 

При цьому слід враховувати різноманітність форм капітальних вкладень, що 
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характеризують організаційні та фінансові умови здійснення окремим підпри-

ємством (індивідуальним інвестором) інвестиційної діяльності. У цьому 

зв’язку доцільно приведення структури рахунку 15 «Капітальні інвестиції» у 

відповідність із структурою відтворення основних засобів і способами органі-

зації інвестиційного циклу. На нашу думку, до цього рахунку додатково до су-

брахунків 151 і 152 можуть бути відкриті рахунки другого («Інвестиції в реко-

нструкцію, модернізацію й інші види поліпшень об’єктів основних засобів», 

«Інвестиції в ремонт, що підлягає капіталізації») і третього («Інвестиції в орга-

нізацію проектних робіт», «Інвестиції по утриманню будівельних організацій 

(забудовників)», «Інвестиції в організацію будівельно-монтажних робіт і забез-

печення будівництва обладнанням», «Інвестиції в будівництво об’єктів «під 

ключ»») порядків. Організація аналітичного обліку в запропонованому напрямі 

дасть змогу привести методику обліку капітальних інвестицій, що діє на підп-

риємствах, які виступають у ролі індивідуальних інвесторів, у відповідність із 

законодавством України про інвестиційну діяльність. 

2. Характерною ознакою ринкової суспільно – економічної формації є 

приватна власність на ресурси, що використовуються. Саме з урахуванням 

впливу цієї ознаки повинні формуватися нові підходи щодо фінансового забез-

печення відтворення основного капіталу. Складовими права власності відпові-

дно до чинного Цивільного кодексу України є право володіння, право користу-

вання і право розпорядження своїм майном (ст. 317 ЦК). За договором оренди 

власник (орендодавець) передає або зобов’язується передати наймачеві (орен-

дарю) майно у користування за плату на певний строк (ст. 759 ЦК), таким чи-

ном право користування переходить до орендаря. Але не будь-яке передавання 

активу передбачає передавання права користування ним, а лише те, що оформ-

лене договором оренди. Зважаючи на це, з метою сприяння процесу відтворен-

ня основних засобів сільського господарства, доцільним є формування фонду 

відтворення основних засобів, що перебувають у користуванні підприємства на 

підставі договору оренди. Формування даного фонду здійснюється за згодою 

суб’єктів договору оренди, а умови його створення і використання регламен-
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тують договір оренди і Примірне Положення про фонд відтворення орендова-

них основних засобів. Джерелом формування цього фонду є частина орендної 

плати в межах суми амортизаційних відрахувань. Передбачається, що ця сума 

не виплачується протягом дії договору, а акумулюється у спеціальному фонді, 

за рахунок якого здійснюються модернізація, реконструкція та придбання ос-

новних засобів. Отже, орендодавець доручає орендарю поліпшувати власні ос-

новні засоби за рахунок коштів фонду відтворення, які мають цільовий харак-

тер і можуть бути використані лише на відтворення орендованого майна. Май-

но, придбане за рахунок коштів фонду, а також результати поліпшення є влас-

ністю орендодавців. Недовикористані кошти фонду відтворення підлягають 

поверненню орендодавцю. 

3. Не менш важливу роль у процесі відтворення основних засобів відіг-

рають зовнішні джерела. До цих джерел відносяться банківські кредити і пози-

ки, лізинг, іноземні інвестиції. Кризовий стан економіки країни, фінансова не-

спроможність сільськогосподарських товаровиробників зумовили призупинен-

ня інвестиційного процесу, відтворення основних засобів сільськогосподарсь-

ких підприємств, їх технічної переоснащеності. Обсяги інвестиційних вкладень 

у основний капітал сільського господарства з кожним роком зменшуються по-

рівняно з іншими галузями економіки. 

Нарощування темпів інвестування в основний капітал сільськогосподар-

ських підприємств має відбуватись одночасно з удосконаленням структури та 

розширенням джерел фінансування інвестицій, потрібно також удосконалити 

нормативно базу і прийняти закони щодо регулювання інвестиційної діяльності 

та поліпшення інвестиційного клімату в Україні. Зокрема разом з цим, доціль-

но активніше використовувати порівняно нові зовнішні джерела їх фінансу-

вання (банківське інвестування, іноземне інвестування, інвестування за раху-

нок операцій на фондовому ринку). 

4. Основні засоби на підприємствах АПК використовуються протягом 

тривалого періоду, тому необхідно обов’язково проводити їх індексацію, що 

надасть можливість не втрачати первісної ринкової вартості основних засобів 
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та повернення авансованих витрат на придбання основних засобів. 

5. Вирішення проблем відтворення основних засобів у сільському госпо-

дарстві передбачає також вдосконалення податкових відносин, фінансової під-

тримки сільськогосподарських товаровиробників, розбудови системи аграрно-

го страхування. 

6. Фінансування інноваційних програм може здійснюватися за рахунок 

реінвестування дивідендів учасників та власних коштів підприємства з метою 

акумулювання яких доцільно створювати так званий інноваційний фонд та ві-

дображати його формування на рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і 

платежів», зокрема, на субрахунку 474 «Забезпечення інших витрат і платежів» 

з відкриттям відповідних аналітичних рахунків третього порядку, наприклад 

474.1 – «Інноваційний фонд», який буде кредитуватися при створенні даного 

фонду в кореспонденції з рахунками: 67 «Розрахунки з учасниками», 44 «Не-

розподілені прибутки (непокриті збитки)», 23 «Виробництво», 91 «Загальнови-

робничі витрати», 92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут» та ін. 

Зазначені моменти повинні обов’язково знайти своє відображення у документі 

про облікову політику. В якому доцільно вказати джерела, за рахунок яких від-

бувається формування цільових резервів з метою оновлення основних засобів 

підприємства та порядок їх відображення на рахунках бухгалтерського обліку.  

Кошти інноваційного фонду доцільно використовувати для розробки конкуре-

нтоспроможної продукції, для придбання нових або ремонту основних засобів, 

які знаходяться в експлуатації. 

7. В основу подання інформації про капітальні інвестиції у фінансовій 

звітності інвестора повинні бути покладені значущість прийнятих ним інвести-

ційних рішень і принцип істотності, який визначає необхідність розкриття ін-

формації у фінансових звітах виходячи з того, що її пропуск чи помилкове об-

числення можуть вплинути на результат реалізації цих рішень. На наш погляд, 

форми фінансової звітності мають включати такі об’єкти інформаційного відо-

браження операцій капітального інвестування (Додаток К). 
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